
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาคร้ังนี้ เก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถามผูมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน ท้ังหมดท่ียังคงเปดดําเนินการอยู 
และมีการใชงานซอฟตแวรสําหรับองคกร จํานวน 58 บริษัท จากน้ันนําขอมูลท่ีไดมาทําการ
วิเคราะหขอมูลและแปลผล โดยแบงการวิเคราะหออกเปน 7 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา 
ตําแหนงในองคกร (ตารางท่ี 4.1 - ตารางท่ี 4.4) 

สวนท่ี 2 ขอมูลท่ัวไปขององคกร ประกอบดวย ประเภทธุรกิจ ระยะเวลาท่ีเปดดําเนินการ 
เงินทุนจดทะเบียน ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา จํานวนพนักงานในบริษัท (ตารางท่ี 
4.5 - ตารางท่ี 4.10) 

สวนท่ี 3 ขอมูลการใชระบบสารสนเทศขององคกร ประกอบดวย จํานวนคอมพิวเตอร 
จํานวนพนักงานฝายเทคโนโลยีสารสนเทศ งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร ประเภท
ซอฟตแวรสําหรับองคกรท่ีใช วิธีการไดมาซ่ึงซอฟตแวร ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกผูให
บริการซอฟตแวร (ตารางท่ี 4.11 - ตารางท่ี 4.16) 

สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวรของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน ประกอบดวย ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย ดานการสงเสริมการตลาด ดานบุคคล ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ และดานกระบวนการ (ตารางท่ี 4.17 - ตารางท่ี 4.32) 

สวนท่ี 5 ปญหาท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการของผูใหบริการซอฟตแวรของ
บริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน ประกอบดวย ปญหาดานผลิตภัณฑ ดานราคา 
ดานการจัดจําหนาย ดานการสงเสริมการตลาด ดานบุคคล ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ และดานกระบวนการ (ตารางท่ี 4.33 - ตารางท่ี 4.46) 

สวนท่ี 6 ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่ มีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวร จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา และงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวร (ตารางท่ี 4.47 - ตารางท่ี 4.94) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 46 79.31 
หญิง 12 20.69 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 79.31 และ
เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 20.69 
 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
21 - 30 ป 14 24.14 
31 - 40 ป 36 62.07 
41 - 50 ป 8 13.79 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 31 - 40 ป คิดเปนรอย
ละ 62.07 และอายุระหวาง 21 - 30 ป คิดเปนรอยละ 24.14 
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ตารางท่ี 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 37 63.79 
ปริญญาโท 21 36.21 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 63.79 และการศึกษาในระดับปริญญาโท คิดเปนรอยละ 
36.21 
 
ตารางท่ี 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงในองคกร 
 

ตําแหนง จํานวน รอยละ 
ผูจัดการแผนกเทคโนโลยีสารสนเทศ 20 34.48 
เจาหนาท่ีแผนกเทคโนโลยีสารสนเทศ 19 32.76 
ผูจัดการแผนกบัญชี-การเงิน 4 6.90 
ผูจัดการท่ัวไป 6 10.34 
ผูจัดการแผนกจัดซ้ือ 3 5.17 
ผูจัดการแผนกบุคคล 3 5.17 
ผูจัดการแผนกวางแผนการผลิต 2 3.45 
ผูจัดการแผนกความปลอดภยัและระบบ 1 1.72 

รวม 40 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงในองคกรในระดับผูจัดการ
แผนกเทคโนโลยีสารสนเทศ คิดเปนรอยละ 34.48 และตําแหนงเจาหนาท่ีแผนกเทคโนโลยี
สารสนเทศ คิดเปนรอยละ 32.76  
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สวนท่ี 2 ขอมูลท่ัวไปขององคกร 
 
ตารางท่ี 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ จํานวน รอยละ 
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส 22 37.93 
อุตสาหกรรมช้ินสวนและอุปกรณ 12 20.69 
อุตสาหกรรมอาหารและเคร่ืองดื่ม 7 12.07 
อุตสาหกรรมอัญมณีและเคร่ืองประดับ 6 10.34 
อุตสาหกรรมการเกษตร 2 3.45 
อุตสาหกรรมเคร่ืองนุงหม 2 3.45 
อุตสาหกรรมยาและเคร่ืองสําอางค 2 3.45 
อุตสาหกรรมพลาสติก 2 3.45 
อุตสาหกรรมแปรรูปไม 1 1.72 
อุตสาหกรรมเคร่ืองหนัง 1 1.72 
คลังสินคาและตัวแทนสงของ 1 1.72 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.5 พบวาบริษัทสวนใหญอยูในธุรกิจอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอย
ละ 37.93 อุตสาหกรรมช้ินสวนและอุปกรณ คิดเปนรอยละ 20.69 อุตสาหกรรมอาหารและเคร่ืองดื่ม 
คิดเปนรอยละ 12.07 และอุตสาหกรรมอัญมณีและเคร่ืองประดับ คิดเปนรอยละ 10.34 
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ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามระยะเวลาที่เปดดําเนินการ 
 

ระยะเวลาท่ีเปดดําเนินการ จํานวน รอยละ 
1 - 5 ป 4 6.90 
6 - 10 ป 6 10.34 
11 - 15 ป 27 46.55 
16 - 20 ป 19 32.76 
มากกวา 20 ป 2 3.45 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวาบริษัทสวนใหญเปดดําเนินการเปนระยะเวลาระหวาง 11 - 15 ป คิด
เปนรอยละ 46.55 และระยะเวลาท่ีเปดดําเนินการอยูระหวาง 16 - 20 ป คิดเปนรอยละ 32.76 
 
ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามเงินทุนจดทะเบียน 
 

เงินทุนจดทะเบียน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 10 ลานบาท 9 15.52 
10 - 50 ลานบาท 17 29.31 
51 - 100 ลานบาท 11 18.97 
101 - 150 ลานบาท 6 10.34 
151 - 200 ลานบาท 8 13.79 
มากกวา 200 ลานบาท 7 12.07 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบวาบริษัทสวนใหญมีทุนจดทะเบียนอยูระหวาง 10 - 50 ลานบาท คิด
เปนรอยละ 29.31 และเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง 51 - 100 ลานบาท คิดเปนรอยละ 18.97 
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ตารางท่ี 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัท
สาขา 
 

ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา จํานวน รอยละ 
ไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา 23 39.66 
เปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา 35 60.34 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวาบริษัทสวนใหญเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา คิดเปนรอยละ 
60.34 และไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา คิดเปนรอยละ 39.66 
 
ตารางท่ี 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทสาขาจําแนกตามประเทศของบริษัทแม 
 

ประเทศของบริษัทแม จํานวน รอยละ 
ญ่ีปุน 22 62.86 
สหรัฐอเมริกา 4 11.43 
สวิสเซอรแลนด 3 8.57 
เกาหลี 2 5.71 
ไตหวนั 1 2.86 
ฝร่ังเศส 1 2.86 
ฮอลแลนด 1 2.86 
อิสราเอล 1 2.86 

รวม 35 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.9 พบวาบริษัทสาขาสวนใหญมีบริษัทแมต้ังอยูในประเทศญ่ีปุน คิดเปนรอย
ละ 62.86 
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ตารางท่ี 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามจํานวนพนักงานในบริษัท 
 

จํานวนพนักงานในบริษัท จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1,000 คน 33 56.90 
1,001 - 2,000 คน 17 29.31 
2,001 - 3,000 คน 2 3.45 
3,001 - 4,000 คน 4 6.90 
4,001 - 5,000 คน 1 1.72 
มากกวา 5,000 คน 1 1.72 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.10 พบวาบริษัทสวนใหญมีจํานวนพนักงานนอยกวา 1,000 คน คิดเปนรอย
ละ 56.90 และมีจํานวนพนักงานอยูระหวาง 1,001 - 2,000 คน คิดเปนรอยละ 29.31 
 
สวนท่ี 3 ขอมูลการใชระบบสารสนเทศขององคกร  
 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามจํานวนคอมพิวเตอรท้ังหมดในองคกร 
 

จํานวนคอมพวิเตอร จํานวน รอยละ 
นอยกวา 100 เคร่ือง 37 63.79 
100 - 200 เคร่ือง 12 20.69 
201 - 300 เคร่ือง 3 5.17 
301 - 400 เคร่ือง 1 1.72 
401 - 500 เคร่ือง 2 3.45 
มากกวา 500 เคร่ือง 3 5.17 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.11 พบวาบริษัทสวนใหญมีจํานวนคอมพิวเตอรนอยกวา 100 เคร่ือง คิดเปน
รอยละ 63.79 และมีจํานวนคอมพิวเตอรอยูระหวาง 100 - 200 เคร่ือง คิดเปนรอยละ 20.69 
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ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามจํานวนพนักงานฝายเทคโนโลยี
สารสนเทศขององคกร 
 

จํานวนพนักงานฝายเทคโนโลยีสารสนเทศ จํานวน รอยละ 
ไมมีพนักงานฝายเทคโนโลยีสารสนเทศ 15 25.86 
1 - 5 คน 28 48.28 
6 - 10 คน 7 12.07 
11 - 15 คน 4 6.90 
16 - 20 คน 3 5.17 
มากกวา 20 คน 1 1.72 

รวม 58 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.12 พบวาบริษัทสวนใหญมีจํานวนพนักงานฝายเทคโนโลยีสารสนเทศ 1 - 5 

คน คิดเปนรอยละ 48.28 และไมมีพนักงานฝายเทคโนโลยีสารสนเทศ คิดเปนรอยละ 25.86  
 
ตารางท่ี 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวรขององคกร 
 

งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร จํานวน รอยละ 
นอยกวา 200,000 บาท 29 50.00 
200,000 - 400,000 บาท 12 20.69 
400,001 - 600,000 บาท 7 12.07 
600,001 - 800,000 บาท 3 5.17 
800,001 - 1,000,000 บาท 3 5.17 
มากกวา 1,000,000 บาท 4 6.90 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.13 พบวาบริษัทสวนใหญมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรนอยกวา 
200,000 บาท คิดเปนรอยละ 50.00 และมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรอยูระหวาง 
200,000 - 400,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.69  
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ตารางท่ี 4.14 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามประเภทซอฟตแวรสําหรับองคกรท่ีใช 
  

ประเภทซอฟตแวรสําหรับองคกรท่ีใช จํานวน รอยละ 
ซอฟตแวรดานบัญชี-การเงิน 58 100.00 
ซอฟตแวรดานการบริหารทรัพยากรมนษุย 53 91.38 
ซอฟตแวรดานการบริหารการผลิต 41 70.69 
ซอฟตแวรดานการขาย 15 25.86 
ซอฟตแวรดานวางแผนทรัพยากรของธุรกิจโดยรวม  14 24.14 
ซอฟตแวรดานการบริหารลูกคาสัมพันธ 3 5.17 
ซอฟตแวรอ่ืนๆ 3 5.17 
หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ, n=58 
 

จากตารางท่ี 4.14 พบวาบริษัทสวนใหญมีการใชซอฟตแวรดานบัญชี-การเงิน คิดเปนรอย
ละ 100.00 ซอฟตแวรดานการบริหารทรัพยากรมนุษย คิดเปนรอยละ 91.38 และซอฟตแวรดานการ
บริหารการผลิต คิดเปนรอยละ 70.69 
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ตารางท่ี 4.15 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามวิธีการไดมาซ่ึงซอฟตแวรขององคกร 
  

วิธีการไดมาซ่ึงซอฟตแวรขององคกร จํานวน รอยละ 
ซ้ือซอฟตแวรสําเร็จรูปมาแลวประยกุตใชงานเองหรือให
ผูใหบริการซอฟตแวรประยุกตใหใชงาน 57 98.28 
จางผูใหบริการซอฟตแวรผลิตซอฟตแวรเฉพาะข้ึนมา
ใหม 39 67.24 
พัฒนาซอฟตแวรข้ึนมาเอง 32 55.17 
ใชซอฟตแวรจากบริษัทแม หรือบริษัทแมเปนผูกําหนด
รายช่ือซอฟตแวรใหซ้ือใช 11 18.97 
หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ, n=58 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวาบริษัทสวนใหญมีการซ้ือซอฟตแวรสําเร็จรูปมาแลวประยุกตใชงาน

เองหรือใหผูใหบริการซอฟตแวรประยุกตใหใชงาน คิดเปนรอยละ 98.28 จางผูใหบริการซอฟตแวร
ผลิตซอฟตแวรเฉพาะข้ึนมาใหม คิดเปนรอยละ 67.24 และพัฒนาซอฟตแวรข้ึนมาเอง  คิดเปนรอย
ละ 55.17 
 
ตารางท่ี 4.16 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกผูให
บริการซอฟตแวร 
  
ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกผูใหบริการซอฟตแวร จํานวน รอยละ 
ผูจัดการท่ัวไป 24 41.38 
ผูจัดการแผนกเทคโนโลยีสารสนเทศ 22 37.93 
กรรมการผูจัดการ 10 17.24 
ทุกแผนกท่ีเกีย่วของ 2 3.45 

รวม 58 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.16 พบวาผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสวนใหญ
เปนผูจัดการท่ัวไป คิดเปนรอยละ 41.38 และผูจัดการแผนกเทคโนโลยีสารสนเทศ คิดเปนรอยละ 
37.93 



 

25 

สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร
ของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน  
 
สวนท่ี 4.1 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวรสําเร็จรูปของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงคะแนนรวม และอันดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถาม (n = 57) 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คะแนนรวม อันดับ 
ดานผลิตภัณฑ 59 1 
ดานราคา  138 2 
ดานกระบวนการ 193 3 
ดานบุคคล 226 4 
ดานการสงเสริมการตลาด  318 5 
ดานการจดัจําหนาย  323 6 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  339 7 
 

จากตารางท่ี 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป เรียงตามลําดับดังนี้ ดาน
ผลิตภัณฑ ดานราคา ดานกระบวนการ ดานบุคคล ดานการสงเสริมการตลาด ดานการจัดจําหนาย 
และดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 



 

26 

ตารางท่ี 4.18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถาม 
(n = 57) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ซอฟตแวรมีฟงกช่ันตรงตาม
ความตองการ 

42 
73.68% 

13 
22.81% 

2 
3.51% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.70 
มากท่ีสุด 

1 

ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด 
(bug) ในการทาํงาน 

36 
63.16% 

19 
33.33% 

2 
3.51% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.60 
มากท่ีสุด 

2 

ซอฟตแวรมีความยดืหยุน
สามารถปรับเปล่ียนใหเขากบั
การทํางานไดงาย 

28 
49.12% 

27 
47.37% 

2 
3.51% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.46 
มาก 

3 

ซอฟตแวรสามารถเช่ือมเขากับ
ระบบเดิมท่ีมีอยูได 

25 
43.86% 

23 
40.35% 

9 
15.79% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.28 
มาก 

4 

ผูใหบริการมีการใหบริการ
หลังการขาย 

19 
33.33% 

30 
52.63% 

4 
7.02% 

4 
7.02% 

0 
0.00% 

4.12 
มาก 

5 

ซอฟตแวรสามารถใชงานได
งาย 

15 
26.32% 

34 
59.65% 

7 
12.28% 

1 
1.75% 

0 
0.00% 

4.11 
มาก 

6 

ผูใหบริการมปีระสบการณ 12 
21.05% 

39 
68.42% 

5 
8.77% 

1 
1.75% 

0 
0.00% 

4.09 
มาก 

7 

ผูใหบริการมีการรับประกัน  22 
38.60% 

20 
35.09% 

9 
15.79% 

6 
10.53% 

0 
0.00% 

4.02 
มาก 

8 
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ตารางท่ี 4.18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถาม (n 
= 57) (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ผูใหบริการมีคูมือการใชงานท่ี
ละเอียดครบถวนให 

13 
22.81% 

22 
38.60% 

20 
35.09% 

2 
3.51% 

0 
0.00% 

3.81 
มาก 

9 

ซอฟตแวรสามารถอัพเกรดได 12 
21.05% 

22 
38.60% 

22 
38.60% 

1 
1.75% 

0 
0.00% 

3.79 
มาก 

10 

ผูใหบริการมีช่ือเสียงเฉพาะ
ดานซอฟตแวรท่ีใช 

3 
5.26% 

40 
70.18% 

11 
19.30% 

3 
5.26% 

0 
0.00% 

3.75 
มาก 

11 

ผูใหบริการมีการใหบริการ
ฝกอบรม 

11 
19.30% 

24 
42.11% 

9 
31.58% 

6 
7.02% 

0 
0.00% 

3.74 
มาก 

12 

ซอฟตแวรมีช่ือเสียง 2 
3.51% 

38 
66.67% 

13 
22.81% 

3 
5.26% 

1 
1.75% 

3.65 
มาก 

13 

มีรายช่ือลูกคาอางอิง 0 
0.00% 

23 
40.35% 

29 
50.88% 

3 
5.26% 

2 
3.51% 

3.28 
ปานกลาง 

14 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูป สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรมีฟงกช่ันตรง
ตามความตองการ และซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน ท่ีมีความสําคัญในระดับ
มากท่ีสุด และปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มีรายช่ือลูกคาอางอิง ท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถาม (n = 
57) 
 

ปจจัยดานราคา จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ราคาอยูในงบประมาณ 30 

52.63% 
16 

28.07% 
10 

17.54% 
0 

0.00% 
1 

1.75% 
4.30 
มาก 

1 

ซอฟตแวรมีราคาเหมาะสมกับ
ความสามารถของซอฟตแวร
ไมถูกไมแพงเกินไป 

15 
26.32% 

25 
43.86% 

17 
29.82% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.96 
มาก 

2 

สามารถตอรองราคาได 7 
12.28% 

18 
31.58% 

28 
49.12% 

4 
7.02% 

0 
0.00% 

3.49 
ปานกลาง 

3 

มีการใหระยะเวลาสินเช่ือ(ให
เครดิต) 

6 
10.53% 

22 
38.60% 

22 
38.60% 

6 
10.53% 

1 
1.75% 

3.46 
ปานกลาง 

4 

ซอฟตแวรมีราคาถูกกวายี่หอ
อ่ืน 

5 
8.77% 

18 
31.58% 

31 
54.39% 

1 
1.75% 

2 
3.51% 

3.40 
ปานกลาง 

5 

มีการใหสวนลดปริมาณจาก
การซ้ือในปริมาณมาก 

4 
7.02% 

19 
33.33% 

30 
52.63% 

4 
7.02% 

0 
0.00% 

3.40 
ปานกลาง 

5 

บริการหลังการขายมีราคาถูก
กวาผูใหบริการรายอ่ืน 

2 
3.51% 

13 
22.81% 

39 
68.42% 

3 
5.26% 

0 
0.00% 

3.25 
ปานกลาง 

6 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวาปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูป สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ราคาอยูใน
งบประมาณ และซอฟตแวรมีราคาเหมาะสมกับความสามารถของซอฟตแวรไมถูกไมแพงเกินไป ท่ี
มีความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานการจัดจําหนาย  ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถาม (n = 57) 
 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
สถานประกอบการของผู
ใหบริการตั้งอยูในพื้นท่ีหรือ
ใกลเคียงกับธุรกิจ 

2 
3.51% 

26 
45.61% 

16 
28.07% 

10 
17.54% 

3 
5.26% 

3.25 
ปานกลาง 

1 

ผูใหบริการมสีาขาจํานวนมาก
สะดวกตอการใหบริการ 

1 
1.75% 

28 
49.12% 

12 
21.05% 

15 
26.32% 

1 
1.75% 

3.23 
ปานกลาง 

2 

มีการขายซอฟตแวรผาน
เว็บไซต 

2 
3.51% 

7 
12.28% 

18 
31.58% 

18 
31.58% 

12 
21.05% 

2.46 
นอย 

3 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบวาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเก่ียวกับการ มีการ
ขายซอฟตแวรผานเว็บไซต ท่ีมีความสําคัญในระดับนอย 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถาม (n = 57) 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
มีซอฟตแวรตัวอยางใหทดลอง 16 

28.07% 
21 

36.84% 
19 

33.33% 
1 

1.75% 
0 

0.00% 
3.91 
มาก 

1 

พนักงานขายมีอัธยาศัยด ี 14 
24.56% 

9 
15.79% 

34 
59.65% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.65 
มาก 

2 

คําแนะนําเกีย่วกับซอฟตแวร
จากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 

7 
12.28% 

22 
38.60% 

25 
43.86% 

3 
5.26% 

0 
0.00% 

3.58 
มาก 

3 

คําแนะนําเกีย่วกับผูใหบริการ
จากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 

6 
10.53% 

21 
36.84% 

26 
45.61% 

4 
7.02% 

0 
0.00% 

3.51 
มาก 

4 

ผูใหบริการมีเว็บไซตของ
ตัวเองเพื่อนําเสนอขอมูลของ
ซอฟตแวร 

4 
7.02% 

21 
36.84% 

26 
45.61% 

6 
10.53% 

0 
0.00% 

3.40 
ปานกลาง 

5 

มีการนําเสนอซอฟตแวรผาน
งานแสดงสินคาหรืองาน
สัมมนา 

1 
1.75% 

24 
42.11% 

16 
28.07% 

14 
24.56% 

2 
3.51% 

3.14 
ปานกลาง 

6 

ผูใหบริการมีการแจงขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกบัผลิตภัณฑใหม
ผานทางจดหมายอีเมล 

2 
3.51% 

14 
24.56% 

27 
47.37% 

14 
24.56% 

0 
0.00% 

3.07 
ปานกลาง 

7 

มีการโฆษณาซอฟตแวรตาม
เว็บไซตสาธารณะ 

2 
3.51% 

5 
8.77% 

35 
61.40% 

15 
26.32% 

0 
0.00% 

2.89 
ปานกลาง 

8 

มีการโฆษณาซอฟตแวรตาม
นิตยสารไอที 

1 
1.75% 

9 
15.79% 

31 
54.39% 

14 
24.56% 

2 
3.51% 

2.88 
ปานกลาง 

9 

มีการลงบทความเกี่ยวกับ
ซอฟตแวรในนิตยสารไอที 

1 
1.75% 

9 
15.79% 

26 
45.61% 

19 
33.33% 

2 
3.51% 

2.79 
ปานกลาง 

10 
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จากตารางท่ี 4.21 พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มี
ซอฟตแวรตัวอยางใหทดลอง พนักงานขายมีอัธยาศัยดี คําแนะนําเกี่ยวกับซอฟตแวรจากผูอ่ืนท่ีเคย
ใชบริการ และคําแนะนําเกี่ยวกับผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 

 
ตารางท่ี 4.22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานบุคคล ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถาม (n = 
57) 
 

ปจจัยดานบุคคล จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานสามารถแกปญหาให
ลูกคาได 

39 
68.42% 

15 
26.32% 

3 
5.26% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.63 
มากท่ีสุด 

1 

พนักงานมีความรูความสามารถ
และความชํานาญในลักษณะ
ซอฟตแวรท่ีใช 

26 
45.61% 

23 
40.35% 

8 
14.04% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.32 
มาก 

2 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอ
การใหบริการ 

30 
52.63% 

18 
31.58% 

9 
15.79% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.37 
มาก 

2 

พนักงานใหบริการหลังการ
ขายรวดเร็ว 

25 
43.86% 

25 
43.86% 

6 
10.53% 

1 
1.75% 

0 
0.00% 

4.30 
มาก 

3 

พนักงานมีกิริยามารยาทและ
มนุษยสัมพนัธท่ีดี 

15 
26.32% 

24 
42.11% 

18 
31.58% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.95 
มาก 

4 

พนักงานใหบริการติดต้ัง
รวดเร็ว 

5 
8.77% 

39 
68.42% 

10 
17.54% 

3 
5.26% 

0 
0.00% 

3.81 
มาก 

5 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบวาปจจัยยอยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูป สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานสามารถ
แกปญหาใหลูกคาได ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด  
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ตารางท่ี 4.23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร
สําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถาม (n = 57) 
 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานมีอุปกรณนําเสนอที่
ทันสมัย 

2 
3.51% 

18 
31.58% 

33 
57.89% 

4 
7.02% 

0 
0.00% 

3.32 
ปานกลาง 

1 

พนักงานแตงกายสุภาพ
เรียบรอย 

2 
3.51% 

15 
26.32% 

36 
63.16% 

4 
7.02% 

0 
0.00% 

3.26 
ปานกลาง 

2 

สํานักงานมีขนาดใหญดูม่ันคง 2 
3.51% 

19 
33.33% 

28 
49.12% 

8 
14.04% 

0 
0.00% 

3.26 
ปานกลาง 

2 

มีอุปกรณสํานกังานท่ีทันสมัย
ไดมาตรฐาน 

2 
3.51% 

23 
40.35% 

20 
35.09% 

12 
21.05% 

0 
0.00% 

3.26 
ปานกลาง 

2 

บรรยากาศในสํานักงานมีการ
ตกแตงสวยงามเปนระเบียบ 

2 
3.51% 

8 
14.04% 

30 
52.63% 

15 
26.32% 

2 
3.51% 

2.88 
ปานกลาง 

3 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบวาปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอ

การเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป ทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ  ดานกระบวนการ  ท่ี มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร สําเ ร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถาม (n = 57) 
 

ปจจัยดานกระบวนการ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
เก็บรักษาขอมูลความลับของ
ลูกคาเปนอยางดี 

42 
73.68% 

13 
22.81% 

2 
3.51% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.70 
มากท่ีสุด 

1 

ความรวดเร็วในการใหบริการ
ตางๆเชนการแกไขปญหา 

32 
56.14% 

21 
36.84% 

4 
7.02% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.49 
มาก 

2 

ความสะดวกรวดเร็วในการ
ติดตอกับผูใหบริการ 

23 
40.35% 

29 
50.88% 

5 
8.77% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.32 
มาก 

3 

ความรวดเร็วในการประยุกต
ซอฟตแวรใหมีความเหมาะสม 

21 
36.84% 

32 
56.14% 

4 
7.02% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.30 
มาก 

4 

มีการติดตามผลการใชงาน
ซอฟตแวร 

15 
26.32% 

27 
47.37% 

15 
26.32% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.00 
มาก 

5 

 
จากตารางท่ี 4.24 พบวาปจจัยยอยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเก่ียวกับการ เก็บรักษา
ขอมูลความลับของลูกคาเปนอยางดี ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
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สวนท่ี 4.2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
 
ตารางท่ี 4.25 แสดงคะแนนรวม และอันดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถาม (n = 39) 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คะแนนรวม อันดับ 
ดานผลิตภัณฑ 74 1 
ดานกระบวนการ  104 2 
ดานบุคคล 118 3 
ดานราคา 122 4 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  196 5 
ดานการจดัจําหนาย  223 6 
ดานการสงเสริมการตลาด  255 7 
 

จากตารางท่ี 4.25 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการท่ีมีความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ เรียงตามลําดับ
ดังนี้ ดานผลิตภัณฑ ดานกระบวนการ ดานบุคคล ดานราคา ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด 
 



 

35 

ตารางท่ี 4.26 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบ
แบบสอบถาม (n = 39) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ซอฟตแวรสามารถเช่ือมเขากับ
ระบบเดิมท่ีมีอยูได 

27 
69.23% 

10 
25.64% 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.64 
มากท่ีสุด 

1 

ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด 
(bug) ในการทาํงาน 

27 
69.23% 

9 
23.08% 

3 
7.69% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.62 
มากท่ีสุด 

2 

ผูใหบริการมีการใหบริการ
หลังการขาย 

24 
61.54% 

13 
33.33$ 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.56 
มากท่ีสุด 

3 

ผูใหบริการมปีระสบการณ 21 
53.85% 

18 
46.15% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.54 
มากท่ีสุด 

4 

ผูใหบริการมีการรับประกัน  14 
35.90% 

22 
56.41% 

3 
7.69% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.28 
มาก 

5 

ซอฟตแวรสามารถใชงานได
งาย 

9 
23.08% 

28 
71.79% 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.18 
มาก 

6 

ผูใหบริการมีคูมือการใชงานท่ี
ละเอียดครบถวนให 

9 
23.08% 

24 
61.54% 

4 
10.26% 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

4.03 
มาก 

7 

ผูใหบริการมีช่ือเสียงเฉพาะ
ดานซอฟตแวรท่ีใช 

4 
10.26% 

29 
74.36% 

6 
15.38% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.95 
มาก 

8 

ผูใหบริการมีการใหบริการ
ฝกอบรม 

13 
33.33% 

11 
28.21% 

15 
38.46% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.95 
มาก 

8 

ซอฟตแวรสามารถอัพเกรดได 7 
17.95% 

17 
43.59% 

15 
38.46% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.79 
มาก 

9 

มีรายช่ือลูกคาอางอิง 2 
5.13% 

27 
69.23
% 

9 
23.08
% 

1 
2.56% 

0 
0.00% 

3.77 
มาก 

10 
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จากตารางท่ี 4.26 พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร
จางผลิตเฉพาะ สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี ซอฟตแวร
สามารถเชื่อมเขากับระบบเดิมท่ีมีอยูได ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน ผู
ใหบริการมีการใหบริการหลังการขาย และผูใหบริการมีประสบการณ ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด 
 
ตารางท่ี 4.27 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถาม 
(n = 39) 
 

ปจจัยดานราคา จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ราคาอยูในงบประมาณ 8 

20.51% 
29 

74.36% 
2 

5.13% 
0 

0.00% 
0 

0.00% 
4.15 
มาก 

1 

บริการหลังการขายมีราคาถูก
กวาผูใหบริการรายอ่ืน 

6 
15.38% 

22 
56.41% 

11 
28.21% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.87 
มาก 

2 

สามารถตอรองราคาได 7 
17.95% 

16 
41.03% 

14 
35.90% 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

3.72 
มาก 

3 

บริการพัฒนาซอฟตแวรมีราคา
ถูกกวาผูใหบริการรายอ่ืน 

5 
12.82% 

21 
53.85% 

10 
25.64% 

1 
2.56% 

2 
5.13% 

3.67 
มาก 

4 

มีการใหระยะเวลาสินเช่ือ(ให
เครดิต) 

4 
10.26% 

17 
43.59% 

13 
33.33% 

5 
12.82% 

0 
0.00% 

3.51 
มาก 

5 

มีการใหสวนลดปริมาณจาก
การซ้ือในปริมาณมาก 

5 
12.82% 

7 
17.95% 

25 
64.10% 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

3.38 
ปานกลาง 

6 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบวาปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง

ผลิตเฉพาะ สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยเกี่ยวกับการ มีการใหสวนลดปริมาณ
จากการซ้ือในปริมาณมาก ท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบ
แบบสอบถาม (n = 39) 
 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
สถานประกอบการของผู
ใหบริการตั้งอยูในพื้นท่ีหรือ
ใกลเคียงกับธุรกิจ 

12 
30.77% 

19 
48.72% 

7 
17.95% 

1 
2.56% 

0 
0.00% 

4.08 
มาก 

1 

ผูใหบริการมสีาขาจํานวนมาก
สะดวกตอการใหบริการ 

3 
7.69% 

17 
43.59% 

18 
46.15% 

1 
2.56% 

0 
0.00% 

3.56 
มาก 

2 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบวาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ ทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับมาก  
 
ตารางท่ี 4.29 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของ
ผูตอบแบบสอบถาม (n = 39) 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
คําแนะนําเกีย่วกับผูใหบริการ
จากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 

4 
10.26% 

18 
46.15% 

17 
43.59% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.67 
มาก 

1 

มีการนําเสนอซอฟตแวรท่ีเคย
พัฒนา 

4 
10.26% 

19 
48.72% 

14 
35.90% 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

3.64 
มาก 

2 

ผูใหบริการมีเว็บไซตของ
ตัวเองเพื่อนําเสนอขอมูลการ
ใหบริการ 

4 
10.26% 

11 
28.21% 

24 
61.54% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

3.49 
ปานกลาง 

3 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของ
ผูตอบแบบสอบถาม (n = 39) (ตอ) 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานขายมีอัธยาศัยด ี 5 

12.82% 
9 

23.08% 
23 

58.97% 
2 

5.13% 
0 

0.00% 
3.44 

ปานกลาง 
4 

มีการนําเสนอการใหบริการ
ผานงานแสดงสินคาหรืองาน
สัมมนา 

2 
5.13% 

7 
17.95% 

27 
69.23% 

3 
7.69% 

0 
0.00% 

3.21 
ปานกลาง 

5 

มีการลงบทความเกี่ยวกับผู
ใหบริการในนิตยสารไอที 

1 
2.56% 

6 
15.38% 

31 
79.49% 

1 
2.56% 

0 
0.00% 

3.18 
ปานกลาง 

6 

มีการโฆษณาผูใหบริการตาม
นิตยสารไอที 

1 
2.56% 

6 
15.38% 

24 
61.54% 

8 
20.51% 

0 
0.00% 

3.00 
ปานกลาง 

7 

มีการโฆษณาผูใหบริการตาม
เว็บไซตสาธารณะ 

2 
5.13% 

8 
20.51% 

13 
33.33% 

16 
41.03% 

0 
0.00% 

2.90 
ปานกลาง 

8 

ผูใหบริการมีการแจงขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกบับริการใหม
ผานทางจดหมายอีเมล 

2 
5.13% 

13 
33.33% 

9 
23.08% 

7 
17.95% 

8 
20.51% 

2.85 
ปานกลาง 

9 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ 
คําแนะนําเกี่ยวกับผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ และมีการนําเสนอซอฟตแวรที่เคยพัฒนา ท่ีมี
ความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.30 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานบุคคล ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถาม 
(n = 39) 
 

ปจจัยดานบุคคล จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานสามารถแกปญหาให
ลูกคาได 

25 
64.10% 

14 
35.90% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.64 
มากท่ีสุด 

1 

พนักงานมีความรู
ความสามารถและความ
ชํานาญในลักษณะซอฟตแวรท่ี
ใช 

21 
53.85% 

18 
46.15% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.54 
มากท่ีสุด 

2 

พนักงานใหบริการหลังการ
ขายรวดเร็ว 

22 
56.41% 

16 
41.03% 

1 
2.56% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.54 
มากท่ีสุด 

2 

พนักงานใหบริการพัฒนา
รวดเร็ว 

19 
48.72% 

19 
48.72% 

1 
2.56% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.46 
มาก 

3 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอ
การใหบริการ 

19 
48.72% 

11 
28.21% 

9 
23.08% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.26 
มาก 

4 

พนักงานมีกิริยามารยาทและ
มนุษยสัมพนัธท่ีดี 

14 
35.90% 

20 
51.28% 

5 
12.82% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.23 
มาก 

5 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบวาปจจัยยอยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง

ผลิตเฉพาะที่มีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแกปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานสามารถ
แกปญหาใหลูกคาได พนักงานมีความรูความสามารถและความชํานาญในลักษณะซอฟตแวรท่ีใช 
และพนักงานใหบริการหลังการขายรวดเร็ว และปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก ไดแกปจจัย
ยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานใหบริการพัฒนารวดเร็ว พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอการใหบริการ 
และพนักงานมีกิริยามารยาทและมนุษยสัมพันธท่ีดี 
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ตารางท่ี 4.31 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง
ผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถาม (n = 39) 
 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานแตงกายสุภาพ
เรียบรอย 

2 
5.13% 

14 
35.28% 

20 
51.28% 

3 
7.69% 

0 
0.00% 

3.38 
ปานกลาง 

1 

สํานักงานมีขนาดใหญดูม่ันคง 2 
5.13% 

11 
28.21% 

23 
58.97% 

1 
2.56% 

2 
5.13% 

3.26 
ปานกลาง 

2 

พนักงานมีอุปกรณนําเสนอที่
ทันสมัย 

2 
5.13% 

8 
20.51% 

23 
58.97% 

6 
15.38% 

0 
0.00% 

3.15 
ปานกลาง 

3 

มีอุปกรณสํานกังานท่ีทันสมัย
ไดมาตรฐาน 

2 
5.13% 

11 
28.21% 

17 
43.59% 

9 
23.08% 

0 
0.00% 

3.15 
ปานกลาง 

3 

บรรยากาศในสํานักงานมีการ
ตกแตงสวยงามเปนระเบียบ 

2 
5.13% 

5 
12.82% 

24 
61.54% 

6 
15.38% 

2 
5.13% 

2.97 
ปานกลาง 

4 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบวาปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอ

การเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ ทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.32 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบ
แบบสอบถาม (n = 39) 
 

ปจจัยดานกระบวนการ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
เก็บรักษาขอมูลความลับของ
ลูกคาเปนอยางดี 

28 
71.79% 

9 
23.08% 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.67 
มากท่ีสุด 

1 

ความรวดเร็วในการพัฒนา
ซอฟตแวรจนแลวเสร็จ 

25 
64.10% 

14 
35.90% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.64 
มากท่ีสุด 

2 

ความรวดเร็วในการใหบริการ
ตางๆเชนการแกไขปญหา 

23 
58.97% 

16 
41.03% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.59 
มากท่ีสุด 

3 

ความสะดวกรวดเร็วในการ
ติดตอกับผูใหบริการ 

12 
30.77% 

25 
64.10% 

2 
5.13% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.26 
มาก 

4 

มีการติดตามผลการใชงาน
ซอฟตแวร 

11 
28.21% 

22 
56.41% 

6 
15.38% 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

4.13 
มาก 

5 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวาปจจัยยอยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ สวนใหญมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ความ
สะดวกรวดเร็วในการติดตอกับผูใหบริการ และมีการติดตามผลการใชงานซอฟตแวร ท่ีมี
ความสําคัญในระดับมาก 
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรของ
บริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน  
 
สวนท่ี 5.1 ขอมูลเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวร
สําเร็จรูปของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน  
 
ตารางท่ี 4.33 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 57) 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ซอฟตแวรไมเขากับระบบเดมิ
ท่ีมีอยู 

8 
14.04% 

13 
22.81% 

22 
38.60% 

11 
19.30% 

3 
5.26% 

3.21 
ปานกลาง 

1 

ซอฟตแวรมีฟงกช่ันไมครบไม
สามารถตอบสนองความ
ตองการทั้งหมดได 

7 
12.28% 

6 
10.53% 

31 
54.39% 

10 
17.54% 

3 
5.26% 

3.07 
ปานกลาง 

2 

ซอฟตแวรไมมีความยืดหยุน
ปรับเปล่ียนใหเขากับการ
ทํางานไดยาก 

5 
8.77% 

5 
8.77% 

36 
63.16% 

8 
14.04% 

3 
5.26% 

3.02 
ปานกลาง 

3 

ซอฟตแวรมีความผิดพลาด
(bug)ในการทาํงาน 

8 
14.04% 

4 
7.02% 

24 
42.11% 

19 
33.33% 

2 
3.51% 

2.95 
ปานกลาง 

4 

ผูใหบริการไมมีการใหบริการ
หลังการขาย 

3 
5.26% 

16 
28.07% 

15 
26.32% 

19 
33.33% 

4 
2.91% 

2.91 
ปานกลาง 

5 

ซอฟตแวรใชงานไดยาก 3 
5.26% 

10 
17.54% 

20 
35.09% 

22 
38.60% 

2 
3.51% 

2.82 
ปานกลาง 

6 

ผูใหบริการไมมีคูมือการใช
งานท่ีละเอียดครบถวนให 

0 
0.00% 

11 
19.30% 

25 
43.86% 

15 
26.32% 

6 
10.53% 

2.72 
ปานกลาง 

7 

ผูใหบริการไมมีการรับประกัน 0 
0.00% 

15 
26.32% 

14 
24.56% 

23 
40.35% 

5 
8.77% 

2.68 
ปานกลาง 

8 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 57) (ตอ) 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ผูใหบริการไมมีการใหบริการ
ฝกอบรม 

0 
0.00% 

17 
29.82% 

12 
21.05% 

21 
36.84% 

7 
12.28% 

2.68 
ปานกลาง 

8 

ผูใหบริการไมมีประสบการณ 5 
8.77% 

4 
7.02% 

18 
31.58% 

27 
47.37% 

3 
5.26% 

2.67 
ปานกลาง 

9 

ซอฟตแวรไมสามารถอัพเกรด
ได 

3 
5.26% 

6 
10.53% 

19 
33.33% 

27 
47.37% 

2 
3.51% 

2.67 
ปานกลาง 

9 

ซอฟตแวรไมมีช่ือเสียงไมเปน
ท่ีรูจัก 

3 
5.26% 

2 
3.51% 

29 
50.88% 

18 
31.58% 

5 
8.77% 

2.65 
ปานกลาง 

10 

ผูใหบริการไมมีช่ือเสียงเฉพาะ
ดานซอฟตแวรท่ีใช 

0 
0.00% 

5 
8.77% 

25 
43.86% 

25 
43.86% 

2 
3.51% 

2.58 
ปานกลาง 

11 

ไมมีรายช่ือลูกคาอางอิง 0 
0.00% 

5 
8.77% 

23 
40.35% 

24 
42.11% 

5 
8.77% 

2.49 
นอย 

12 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวาปญหายอยดานผลิตภัณฑท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจาก

ผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวนปญหายอยเกี่ยวกับ
การ ไมมีรายช่ือลูกคาอางอิง ท่ีเปนปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 4.34 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความเปนปญหาดานราคา ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 57) 
 

ปญหาดานราคา จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ซอฟตแวรมีราคาแพงเกนิ
งบประมาณ 

5 
8.77% 

17 
29.82% 

22 
38.60% 

12 
21.05% 

1 
1.75% 

3.23 
ปานกลาง 

1 

การบริการหลังการขายมีราคา
แพงกวาผูใหบริการรายอ่ืน 

3 
5.26% 

15 
26.32% 

29 
50.88% 

9 
15.79% 

1 
1.75% 

3.18 
ปานกลาง 

2 

ซอฟตแวรมีราคาแพงเกนิกวา
ความสามารถ 

2 
3.51% 

9 
15.79% 

42 
73.68% 

3 
5.26% 

1 
1.75% 

3.14 
ปานกลาง 

3 

ซอฟตแวรมีราคาแพงกวายีห่อ
อ่ืน 

0 
0.00% 

11 
19.30% 

40 
70.18% 

5 
8.77% 

1 
1.75% 

3.07 
ปานกลาง 

4 

ไมสามารถตอรองราคาได 0 
0.00% 

10 
17.54% 

30 
52.63% 

16 
28.07% 

1 
1.75% 

2.86 
ปานกลาง 

5 

ไมมีการใหสวนลดปริมาณจาก
การซ้ือในปริมาณมาก 

0 
0.00% 

4 
7.02% 

32 
56.14% 

20 
35.09% 

1 
1.75% 

2.68 
ปานกลาง 

6 

ระยะเวลาสินเช่ือ (ใหเครดติ) 
ไมเหมาะสม 

0 
0.00% 

1 
1.75% 

22 
38.60% 

32 
56.14% 

2 
3.51% 

2.39 
นอย 

7 

 
จากตารางท่ี 4.34 พบวาปญหายอยดานราคาท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผู

ใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวนปญหายอยเกี่ยวกับ 
ระยะเวลาสินเช่ือ(ใหเครดิต)ไมเหมาะสม ท่ีเปนปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานการจัดจําหนาย ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 57) 
 
ปญหาดานการจัดจําหนาย จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
สถานประกอบการของผู
ใหบริการตั้งอยูหางไกลจาก
ธุรกิจ 

0 
0.00% 

16 
28.07% 

25 
43.86% 

12 
21.05% 

4 
7.02% 

2.93 
ปานกลาง 

1 

ผูใหบริการมีจาํนวนสาขานอย
ไมสะดวกตอการใหบริการ 

0 
0.00% 

10 
17.54% 

30 
52.63% 

14 
42.11% 

3 
8.77% 

2.82 
ปานกลาง 

2 

ไมมีการขายซอฟตแวรผาน
เว็บไซต 

1 
1.75 

0 
0.00% 

27 
47.37% 

24 
42.11% 

5 
8.77% 

2.44 
นอย 

3 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบวาปญหายอยดานการจัดจําหนายท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและ

บริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวนปญหา
ยอย ไมมีการขายซอฟตแวรผานเว็บไซต ท่ีเปนปญหาในระดับนอย 



 

46 

ตารางท่ี 4.36 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ี
ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 
57) 
 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ผูใหบริการไมมีการแจงขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกบัผลิตภัณฑใหม
ผานทางจดหมายอีเมล 

0 
0.00% 

12 
21.05% 

27 
47.37% 

14 
24.56% 

4 
7.02% 

2.82 
ปานกลาง 

1 

ไมมีคําแนะนําเกี่ยวกับ
ซอฟตแวรจากผูอ่ืนท่ีเคยใช
บริการ 

0 
0.00% 

10 
17.54% 

30 
52.63% 

13 
22.81% 

4 
7.02% 

2.81 
ปานกลาง 

2 

ไมมีคําแนะนําเกี่ยวกับผู
ใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใช
บริการ 

0 
0.00% 

11 
19.30% 

27 
47.37% 

15 
26.32% 

4 
7.02% 

2.79 
ปานกลาง 

3 

ไมมีซอฟตแวรตัวอยางให
ทดลอง 

0 
0.00% 

3 
5.26% 

39 
68.42% 

12 
21.05% 

3 
5.26% 

2.74 
ปานกลาง 

4 

ผูใหบริการไมมีเว็บไซตของ
ตัวเองเพื่อนําเสนอขอมูลของ
ซอฟตแวร 

2 
3.51% 

2 
3.51% 

35 
61.40% 

14 
24.56% 

4 
7.02% 

2.72 
ปานกลาง 

5 

ไมมีการลงบทความเกีย่วกับ
ซอฟตแวรในนิตยสารไอที 

0 
0.00% 

8 
14.04% 

29 
50.88% 

16 
28.07% 

4 
7.02% 

2.72 
ปานกลาง 

5 

พนักงานขายไมมีอัธยาศัยท่ีด ี 0 
0.00% 

4 
7.02% 

35 
61.40% 

15 
26.32% 

3 
5.26% 

2.70 
ปานกลาง 

6 

ไมมีการโฆษณาซอฟตแวร
ตามนิตยสารไอที 

0 
0.00% 

1 
1.75% 

36 
63.16% 

16 
28.07% 

4 
7.02% 

2.60 
ปานกลาง 

7 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ี
ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 
57) (ตอ) 
 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมมีการนําเสนอซอฟตแวร
ผานงานแสดงสินคาหรืองาน
สัมมนา 

0 
0.00% 

6 
10.53% 

24 
42.11% 

23 
40.35% 

4 
7.02% 

2.56 
ปานกลาง 

8 

ไมมีการโฆษณาซอฟตแวร
ตามเว็บไซตสาธารณะ 

0 
0.00% 

1 
1.75% 

35 
61.40% 

13 
22.81% 

8 
14.04% 

2.51 
ปานกลาง 

9 

 
จากตารางท่ี 4.36 พบวาปญหายอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีพบจากการใชซอฟตแวร

และบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป ทุกปญหาเปนปญหาในระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี 4.37 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานบุคคล ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 57) 
 

ปญหาดานบุคคล จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานใหบริการหลังการ
ขายลาชา 

18 
31.58% 

8 
14.04% 

22 
38.60% 

7 
12.28% 

2 
3.51% 

3.58 
มาก 

1 

พนักงานมีจํานวนไมเพยีงพอ
ตอการใหบริการ 

18 
31.58% 

6 
10.53% 

26 
45.61% 

5 
8.77% 

2 
3.51% 

3.58 
มาก 

1 

พนักงานไมสามารถแกปญหา
ใหลูกคาได 

13 
22.81% 

12 
21.05% 

21 
36.84% 

9 
15.79% 

2 
3.51% 

3.44 
ปานกลาง 

2 

พนักงานไมมีความรู
ความสามารถและความ
ชํานาญในลักษณะซอฟตแวรท่ี
ใช 

8 
14.04% 

12 
21.05% 

19 
33.33% 

16 
28.07% 

2 
3.51% 

3.14 
ปานกลาง 

3 

พนักงานใหบริการติดต้ังลาชา 3 
5.26% 

19 
33.33% 

20 
35.09% 

12 
21.05% 

3 
5.26% 

3.12 
ปานกลาง 

4 

พนักงานไมมีกิริยามารยาท
และมนษุยสัมพันธท่ีด ี

1 
1.75% 

10 
17.54% 

30 
52.63% 

12 
21.05% 

4 
7.02% 

2.86 
ปานกลาง 

5 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบวาปญหายอยดานบุคคลท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผู

ใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวนปญหายอยเกี่ยวกับ
การท่ี พนักงานใหบริการหลังการขายลาชา และพนักงานมีจํานวนไมเพียงพอตอการใหบริการ ท่ี
เปนปญหาในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการ
ซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 57) 
 

ปญหาดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานไมมีอุปกรณนําเสนอ
ท่ีทันสมัย 

0 
0.00% 

4 
7.02% 

24 
42.11% 

26 
45.61% 

3 
5.26% 

2.51 
ปานกลาง 

1 

สํานักงานมีขนาดเล็กดไูม
ม่ันคง 

0 
0.00% 

2 
3.51% 

26 
45.61% 

24 
42.11% 

5 
8.77% 

2.44 
นอย 

2 

พนักงานแตงกายไมสุภาพ
เรียบรอย 

0 
0.00% 

1 
1.75% 

26 
45.61% 

26 
45.61% 

4 
7.02% 

2.42 
นอย 

3 

ไมมีอุปกรณสํานักงานท่ี
ทันสมัยไดมาตรฐาน 

0 
0.00% 

4 
7.02% 

16 
28.07% 

30 
52.63% 

7 
12.28% 

2.30 
นอย 

4 

บรรยากาศในสํานักงานไมเปน
ระเบียบเรียบรอย 

0 
0.00% 

2 
3.51% 

18 
31.58% 

29 
50.88% 

8 
14.04% 

2.25 
นอย 

5 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวาปญหายอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีพบจาก

การใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญเปนปญหาในระดับนอย 
ยกเวนปญหายอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานไมมีอุปกรณนําเสนอท่ีทันสมัย ท่ีเปนปญหาในระดับปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 4.39 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานกระบวนการ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป (n = 57) 
 

ปญหาดานกระบวนการ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ความลาชาในการประยุกต
ซอฟตแวรใหมีความเหมาะสม 

18 
31.58% 

8 
14.04% 

24 
42.11% 

5 
8.77% 

2 
3.51% 

3.61 
มาก 

1 

ความลาชาในการใหบริการ
ตางๆเชนการแกไขปญหา 

14 
24.56% 

15 
26.32% 

20 
35.09% 

6 
10.53% 

2 
3.51% 

3.58 
มาก 

2 

ไมไดรับความสะดวกในการ
ติดตอกับผูใหบริการ 

8 
14.04% 

15 
26.32% 

24 
42.11% 

7 
12.28% 

3 
5.26% 

3.32 
ปานกลาง 

3 

การเก็บขอมูลลูกคาไม
ปลอดภัยไมนาไววางใจ 

12 
21.05% 

3 
5.26% 

33 
57.89% 

6 
10.53% 

3 
5.26% 

3.26 
ปานกลาง 

4 

ไมมีการติดตามผลการใชงาน
ซอฟตแวร 

4 
7.02% 

9 
15.79% 

35 
61.40% 

7 
12.28% 

2 
3.51% 

3.11 
ปานกลาง 

5 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวาปญหายอยดานกระบวนการที่พบจากการใชซอฟตแวรและบริการ

จากผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวนปญหายอย ความ
ลาชาในการประยุกตซอฟตแวรใหมีความเหมาะสม และความลาชาในการใหบริการตางๆเชนการ
แกไขปญหา ท่ีเปนปญหาในระดับมาก 
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สวนท่ี 5.2 ขอมูลเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจาง
ผลิตเฉพาะของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน  
 
ตารางท่ี 4.40 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ (n = 
39) 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ซอฟตแวรมีความผิดพลาด 
(bug) ในการทาํงาน 

14 
35.90% 

7 
17.95% 

12 
30.77% 

4 
10.26% 

2 
5.13% 

3.69 
มาก 

1 

ผูใหบริการไมมีประสบการณ 1 
2.56% 

20 
51.28% 

8 
20.51% 

7 
17.95% 

3 
7.69% 

3.23 
ปานกลาง 

2 

ซอฟตแวรไมเขากับระบบเดมิ
ท่ีมีอยู 

10 
25.64% 

4 
10.26% 

9 
23.08% 

14 
35.90% 

2 
5.13% 

3.15 
ปานกลาง 

3 

ผูใหบริการไมมีคูมือการใช
งานท่ีละเอียดครบถวนให 

7 
17.95% 

3 
7.69% 

19 
48.72% 

8 
20.51% 

2 
5.13% 

3.13 
ปานกลาง 

4 

ผูใหบริการไมมีช่ือเสียงเฉพาะ
ดานซอฟตแวรท่ีใช 

0 
0.00% 

13 
33.33% 

16 
41.03% 

8 
20.51% 

2 
5.13% 

3.03 
ปานกลาง 

5 

ซอฟตแวรใชงานไดยาก 7 
17.95% 

4 
10.26% 

12 
30.77% 

14 
35.90% 

2 
5.13% 

3.00 
ปานกลาง 

6 

ผูใหบริการไมมีการใหบริการ
ฝกอบรม 

5 
12.82% 

4 
10.26% 

18 
46.15% 

9 
23.08% 

3 
7.69% 

2.97 
ปานกลาง 

7 

ผูใหบริการไมมีการใหบริการ
หลังการขาย 

8 
20.51% 

2 
5.13% 

11 
28.21% 

15 
38.46% 

3 
7.69% 

2.92 
ปานกลาง 

8 

ผูใหบริการไมมีการรับประกัน 8 
20.51% 

1 
2.56% 

12 
30.77% 

15 
38.46% 

3 
7.69% 

2.90 
ปานกลาง 

9 
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ตารางท่ี 4.40 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ (n = 
39) (ตอ) 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ซอฟตแวรไมสามารถอัพเกรด
ได 

1 
2.56% 

8 
20.51% 

12 
30.77% 

16 
41.03% 

2 
5.13% 

2.74 
ปานกลาง 

10 

ไมมีรายช่ือลูกคาอางอิง 0 
0.00% 

2 
5.13% 

25 
64.10% 

9 
23.80% 

3 
7.69% 

2.67 
ปานกลาง 

11 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบวาปญหายอยดานผลิตภัณฑท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจาก

ผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวนปญหายอย
เกี่ยวกับ ซอฟตแวรมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน ท่ีเปนปญหาในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.41 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความเปนปญหาดานราคา ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ (n = 
39) 
 

ปญหาดานราคา จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ซอฟตแวรมีราคาแพง เกนิ
งบประมาณ 

3 
7.69% 

9 
23.08% 

21 
53.85% 

6 
15.38% 

0 
0.00% 

3.23 
ปานกลาง 

1 

บริการพัฒนาซอฟตแวรมีราคา
แพงกวาผูใหบริการรายอ่ืน 

2 
5.13% 

10 
25.64% 

19 
48.72% 

7 
17.95% 

1 
2.56% 

3.13 
ปานกลาง 

2 

การบริการหลังการขายมีราคา
แพงกวาผูใหบริการรายอ่ืน 

2 
5.13% 

10 
25.64% 

18 
46.15% 

8 
20.51% 

1 
2.56% 

3.10 
ปานกลาง 

3 

ไมสามารถตอรองราคาได 0 
0.00% 

6 
15.38% 

21 
53.85% 

11 
28.21% 

1 
2.56% 

2.82 
ปานกลาง 

4 

ไมมีการใหสวนลดปริมาณจาก
การซ้ือในปริมาณมาก 

0 
0.00% 

3 
7.69% 

21 
53.85% 

14 
35.90% 

1 
2.56% 

2.67 
ปานกลาง 

5 

ระยะเวลาสินเช่ือ (ใหเครดติ) 
ไมเหมาะสม 

0 
0.00% 

3 
7.69% 

14 
35.90% 

20 
51.28% 

2 
5.13% 

2.46 
นอย 

6 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบวาปญหายอยดานราคาท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผู

ใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวนปญหายอย
เกี่ยวกับ ระยะเวลาสินเช่ือ (ใหเครดิต) ไมเหมาะสม ท่ีเปนปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 4.42 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานการจัดจําหนาย ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ (n = 
39) 
 
ปญหาดานการจัดจําหนาย จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
สถานประกอบการของผู
ใหบริการตั้งอยูหางไกลจาก
ธุรกิจ 

0 
0.00% 

17 
43.59% 

15 
38.46% 

3 
7.69% 

4 
10.26% 

3.15 
ปานกลาง 

1 

ผูใหบริการมีจาํนวนสาขานอย
ไมสะดวกตอการใหบริการ 

0 
0.00% 

10 
25.64% 

21 
53.85% 

5 
12.82% 

3 
7.69% 

2.97 
ปานกลาง 

2 

 
จากตารางท่ี 4.42 พบวาปญหายอยดานการจัดจําหนายท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและ

บริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ ทุกปญหาเปนปญหาในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.43 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ี
ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ 
(n = 39) 
 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมมีการนําเสนอซอฟตแวรท่ี
เคยพัฒนา 

0 
0.00% 

11 
28.21% 

19 
48.72% 

7 
17.95% 

2 
5.13% 

3.00 
ปานกลาง 

1 

พนักงานขายไมมีอัธยาศัยท่ีด ี 0 
0.00% 

12 
30.77% 

13 
33.33% 

12 
30.77% 

2 
5.13% 

2.90 
ปานกลาง 

2 

ผูใหบริการไมมีเว็บไซตของ
ตัวเองเพื่อนําเสนอขอมูลการ
ใหบริการ 

0 
0.00% 

9 
23.08% 

15 
38.46% 

12 
30.77% 

3 
7.69% 

2.77 
ปานกลาง 

3 
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ตารางท่ี 4.43 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ี
ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ 
(n = 39) (ตอ) 
 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมมีการโฆษณาผูใหบริการ
ตามนิตยสารไอที 

0 
0.00% 

1 
2.56% 

23 
58.97% 

13 
33.33% 

2 
5.13% 

2.59 
ปานกลาง 

4 

ไมมีคําแนะนําเกี่ยวกับผู
ใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใช
บริการ 

0 
0.00% 

1 
2.56% 

23 
58.97% 

12 
30.77% 

3 
7.69% 

2.56 
ปานกลาง 

5 

ไมมีการลงบทความเกีย่วกับผู
ใหบริการในนิตยสารไอที 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

24 
61.54% 

12 
30.77% 

3 
7.69% 

2.54 
ปานกลาง 

6 

ไมมีการนําเสนอซอฟตแวร
ผานงานแสดงสินคาหรืองาน
สัมมนา 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

24 
61.54% 

12 
30.77% 

3 
7.69% 

2.54 
ปานกลาง 

6 

ไมมีการโฆษณาผูใหบริการ
ตามเว็บไซตสาธารณะ 

0 
0.00% 

2 
5.13% 

12 
30.77% 

22 
56.41% 

3 
7.69% 

2.33 
นอย 

7 

ผูใหบริการไมมีการแจงขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกบับริการใหม
ผานทางจดหมาย อีเมล 

0 
0.00% 

1 
2.56% 

11 
28.21% 

25 
64.10% 

2 
5.13% 

2.28 
นอย 

8 

 
จากตารางท่ี 4.43 พบวาปญหายอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีพบจากการใชซอฟตแวร

และบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวน
ปญหายอยเก่ียวกับการที่ ไมมีการโฆษณาผูใหบริการตามเว็บไซตสาธารณะ และผูใหบริการไมมี
การแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับบริการใหมผานทางจดหมายอีเมล ท่ีเปนปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 4.44 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานบุคคล ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ (n = 
39) 
 

ปญหาดานบุคคล จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานใหบริการหลังการ
ขายลาชา 

13 
33.33% 

8 
20.51% 

13 
33.33% 

2 
5.13% 

3 
7.69% 

3.67 
มาก 

1 

พนักงานใหบริการพัฒนาลาชา 13 
33.33% 

6 
15.38% 

11 
28.21% 

6 
15.38% 

3 
7.69% 

3.51 
มาก 

2 

พนักงานไมสามารถแกปญหา
ใหลูกคาได 

7 
17.95% 

17 
43.59% 

7 
17.95% 

5 
12.82% 

3 
7.69% 

3.51 
มาก 

2 

พนักงานมีจํานวนไมเพยีงพอ
ตอการใหบริการ 

13 
33.33% 

3 
7.69% 

16 
41.03% 

5 
12.82% 

2 
5.13% 

3.51 
มาก 

2 

พนักงานไมมีความรู
ความสามารถและความ
ชํานาญในลักษณะซอฟตแวรท่ี
ใช 

6 
15.38% 

14 
35.90% 

8 
20.51% 

8 
20.51% 

3 
7.69% 

3.31 
ปานกลาง 

3 

พนักงานไมมีกิริยามารยาท
และมนษุยสัมพันธท่ีด ี

5 
12.82% 

4 
10.26% 

20 
51.28% 

7 
17.95% 

3 
7.69% 

3.03 
ปานกลาง 

4 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบวาปญหายอยดานบุคคลท่ีพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผู

ใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ สวนใหญเปนปญหาในระดับมาก ยกเวนปญหายอยเกี่ยวกับ
การที่ พนักงานไมมีความรูความสามารถและความชํานาญในลักษณะซอฟตแวรท่ีใช และพนักงาน
ไมมีกิริยามารยาทและมนุษยสัมพันธที่ดี ท่ีเปนปญหาในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการ
ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ (n = 39) 
 

ปญหาดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
พนักงานแตงกายไมสุภาพ
เรียบรอย 

0 
0.00% 

6 
15.38% 

20 
51.28% 

10 
25.64% 

3 
7.69% 

2.74 
ปานกลาง 

1 

สํานักงานมีขนาดเล็กดไูม
ม่ันคง 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

20 
51.28% 

17 
43.59% 

2 
5.13% 

2.46 
นอย 

2 

พนักงานไมมีอุปกรณนําเสนอ
ท่ีทันสมัย 

0 
0.00% 

1 
2.56% 

11 
28.21% 

24 
61.54% 

3 
7.69% 

2.26 
นอย 

3 

บรรยากาศในสํานักงานไมเปน
ระเบียบเรียบรอย 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

10 
25.64% 

26 
66.67% 

3 
7.69% 

2.18 
นอย 

4 

ไมมีอุปกรณสํานักงานท่ี
ทันสมัยไดมาตรฐาน 

0 
0.00% 

0 
0.00% 

8 
20.51% 

28 
71.79% 

3 
7.69% 

2.13 
นอย 

5 

 
จากตารางท่ี 4.45 พบวาปญหายอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีพบจาก

การใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ สวนใหญเปนปญหาในระดับ
นอย ยกเวนปญหายอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานแตงกายไมสุภาพเรียบรอย ท่ีเปนปญหาในระดับปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 4.46 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความเปนปญหาดานกระบวนการ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบจากการใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ (n = 
39) 
 

ปญหาดานกระบวนการ จํานวน และรอยละ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลํา
ดับ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
ความลาชาในการพัฒนา
ซอฟตแวรจนแลวเสร็จ 

16 
41.03% 

6 
15.38% 

12 
30.77% 

3 
7.69% 

2 
5.13% 

3.79 
มาก 

1 

ความลาชาในการใหบริการ
ตางๆเชนการแกไขปญหา 

14 
35.90% 

11 
28.21% 

8 
20.51% 

4 
10.26% 

2 
5.13% 

3.79 
มาก 

1 

ไมมีการติดตามผลการใชงาน
ซอฟตแวร 

6 
15.38% 

6 
15.38% 

22 
56.41% 

3 
7.69% 

2 
5.13% 

3.28 
ปานกลาง 

2 

การเก็บขอมูลลูกคาไม
ปลอดภัยไมนาไววางใจ 

6 
15.38% 

6 
15.38% 

18 
46.15% 

7 
17.95% 

2 
5.13% 

3.18 
ปานกลาง 

3 

ไมไดรับความสะดวกในการ
ติดตอกับผูใหบริการ 

5 
12.82% 

6 
15.38% 

19 
48.72% 

7 
17.95% 

2 
5.13% 

3.13 
ปานกลาง 

4 

 
จากตารางท่ี 4.46 พบวาปญหายอยดานกระบวนการที่พบจากการใชซอฟตแวรและบริการ

จากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ สวนใหญเปนปญหาในระดับปานกลาง ยกเวนปญหายอย
เกี่ยวกับ ความลาชาในการพัฒนาซอฟตแวรจนแลวเสร็จ และความลาชาในการใหบริการตางๆเชน
การแกไขปญหา ท่ีเปนปญหาในระดับมาก 
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สวนท่ี 6 ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร 
จําแนก ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา และงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 
  
สวนท่ี 6.1 ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรของ
บริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัท
สาขา 
 
สวนท่ี 6.1.1 ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร
สําเร็จรูปของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน จําแนกตามลักษณะการเปน
บริษัทแมกับบริษัทสาขา 
 
ตารางท่ี 4.47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชซอฟตแวรและบริการจากผู
ใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา (n  = 57) 
 

ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา จํานวน รอยละ 
ไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา 23 40.35 
เปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา 34 59.65 

รวม 57 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.47 พบวาบริษัทท่ีใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวร
สําเร็จรูป สวนใหญเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา คิดเปนรอยละ 59.65 และไมเปนลักษณะ
บริษัทแมกับบริษัทสาขา คิดเปนรอยละ 40.35 
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ตารางท่ี 4.48 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัท
สาขา 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
ซอฟตแวรมีฟงกช่ันตรงตามความตองการ 4.57 

มากท่ีสุด 
4.79 

มากท่ีสุด 
ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน 4.43 

มาก 
4.71 

มากท่ีสุด 
ซอฟตแวรมีความยดืหยุนสามารถปรับเปล่ียนใหเขา
กับการทํางานไดงาย 

4.26 
มาก 

4.59 
มากท่ีสุด 

ซอฟตแวรสามารถเช่ือมเขากับระบบเดิมท่ีมีอยูได 4.09 
มาก 

4.41 
มาก 

ผูใหบริการมีการใหบริการหลังการขาย 4.09 
มาก 

4.15 
มาก 

ซอฟตแวรสามารถใชงานไดงาย 4.04 
มาก 

4.15 
มาก 

ผูใหบริการมปีระสบการณ 4.13 
มาก 

4.06 
มาก 

ผูใหบริการมีการรับประกัน 4.22 
มาก 

3.88 
มาก 

ผูใหบริการมีคูมือการใชงานท่ีละเอียดครบถวนให 3.78 
มาก 

3.82 
มาก 

ซอฟตแวรสามารถอัพเกรดได 3.78 
มาก 

3.79 
มาก 

ผูใหบริการมีช่ือเสียงเฉพาะดานซอฟตแวรท่ีใช 3.87 
มาก 

3.68 
มาก 

ผูใหบริการมีการใหบริการฝกอบรม 3.83 
มาก 

3.68 
มาก 
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ตารางท่ี 4.48 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัท
สาขา (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
ซอฟตแวรมีช่ือเสียง 3.87 

มาก 
3.50 
มาก 

มีรายช่ือลูกคาอางอิง 3.26 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.48 พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวน
ใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรมีฟงกช่ันตรงตามความ
ตองการ ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด และปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มีรายช่ือลูกคาอางอิง ท่ีมี
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับ
มาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรมีฟงกช่ันตรงตามความตองการ ซอฟตแวรไมมีความ
ผิดพลาด (bug) ในการทํางาน และซอฟตแวรมีความยืดหยุนสามารถปรับเปล่ียนใหเขากับการ
ทํางานไดงาย ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด และปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มีรายช่ือลูกคาอางอิง ท่ีมี
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.49 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 
 

ปจจัยดานราคา ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
ราคาอยูในงบประมาณ 4.35 

มาก 
4.26 
มาก 

ซอฟตแวรมีราคาเหมาะสมกับความสามารถของ
ซอฟตแวรไมถูกไมแพงเกินไป 

4.13 
มาก 

3.85 
มาก 

สามารถตอรองราคาได 3.43 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

มีการใหระยะเวลาสินเช่ือ (ใหเครดิต) 3.57 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

ซอฟตแวรมีราคาถูกกวายี่หออ่ืน 3.61 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

มีการใหสวนลดปริมาณจากการซ้ือในปริมาณมาก 3.39 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

บริการหลังการขายมีราคาถูกกวาผูใหบริการรายอ่ืน 3.26 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.49 พบวาปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวน
ใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี สามารถตอรองราคาได มีการให
สวนลดปริมาณจากการซ้ือในปริมาณมาก และบริการหลังการขายมีราคาถูกกวาผูใหบริการรายอ่ืน 
ท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ยกเวนปจจัยยอย ราคาอยูในงบประมาณ ซอฟตแวรมีราคาเหมาะสมกับความสามารถ
ของซอฟตแวรไมถูกไมแพงเกินไป และสามารถตอรองราคาได ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.50 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการจัด
จําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับ
บริษัทสาขา 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
สถานประกอบการของผูใหบริการตั้งอยูในพื้นท่ีหรือ
ใกลเคียงกับธุรกิจ 

3.48 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

ผูใหบริการมสีาขาจํานวนมากสะดวกตอการใหบริการ 3.26 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

มีการขายซอฟตแวรผานเว็บไซต 2.61 
ปานกลาง 

2.35 
นอย 

 
จากตารางท่ี 4.50 พบวาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัท
สาขา ทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ยกเวนปจจัยยอย มีการขายซอฟตแวรผานเว็บไซต ท่ีมีความสําคัญในระดับนอย  
 
ตารางท่ี 4.51 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปน
บริษัทแมกับบริษัทสาขา 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
มีซอฟตแวรตัวอยางใหทดลอง 4.09 

มาก 
3.79 
มาก 

พนักงานขายมีอัธยาศัยด ี 3.91 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.51 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปน
บริษัทแมกับบริษัทสาขา (ตอ) 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
คําแนะนําเกีย่วกับซอฟตแวรจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 3.61 

มาก 
3.56 
มาก 

คําแนะนําเกีย่วกับผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 3.57 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

ผูใหบริการมีเว็บไซตของตัวเองเพื่อนาํเสนอขอมูลของ
ซอฟตแวร 

3.52 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

มีการนําเสนอซอฟตแวรผานงานแสดงสินคาหรืองาน
สัมมนา 

3.43 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

ผูใหบริการมีการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ใหมผานทางจดหมายอีเมล 

3.22 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาซอฟตแวรตามเว็บไซตสาธารณะ 2.91 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาซอฟตแวรตามนิตยสารไอที 2.96 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

มีการลงบทความเกี่ยวกับซอฟตแวรในนิตยสารไอที 2.87 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.51 พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัท
สาขา ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก ไดแกปจจัยยอยเกี่ยวกับ มีซอฟตแวรตัวอยางใหทดลอง 
พนักงานขายมีอัธยาศัยดี คําแนะนําเกี่ยวกับซอฟตแวรจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ คําแนะนําเกี่ยวกับผู
ใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ และผูใหบริการมีเว็บไซตของตัวเองเพื่อนําเสนอขอมูลของ
ซอฟตแวร และปจจัยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแกปจจัยยอยเกี่ยวกับ มีการนําเสนอ
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ซอฟตแวรผานงานแสดงสินคาหรืองานสัมมนา ผูใหบริการมีการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑใหมผานทางจดหมายอีเมล มีการโฆษณาซอฟตแวรตามเว็บไซตสาธารณะ มีการโฆษณา
ซอฟตแวรตามนิตยสารไอที และมีการลงบทความเกี่ยวกับซอฟตแวรในนิตยสารไอที 

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอย มีซอฟตแวรตัวอยางใหทดลอง และคําแนะนําเกี่ยวกับ
ซอฟตแวรจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 4.52 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานบุคคลท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 
 

ปจจัยดานบุคคล ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
พนักงานสามารถแกปญหาใหลูกคาได 4.57 

มากท่ีสุด 
4.68 

มากท่ีสุด 
พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอการใหบริการ 4.39 

มาก 
4.35 
มาก 

พนักงานมีความรูความสามารถและความชํานาญใน
ลักษณะซอฟตแวรท่ีใช 

4.26 
มาก 

4.35 
มาก 

พนักงานใหบริการหลังการขายรวดเร็ว 4.22 
มาก 

4.35 
มาก 

พนักงานมีกิริยามารยาทและมนุษยสัมพันธท่ีดี 4.13 
มาก 

3.82 
มาก 

พนักงานใหบริการติดต้ังรวดเร็ว 3.61 
มาก 

3.94 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.52 พบวาปจจัยยอยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัททุกกลุม สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานสามารถแกปญหาใหลูกคาได ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.53 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตาม
ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 
 
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
พนักงานมีอุปกรณนําเสนอที่ทันสมัย 3.43 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
พนักงานมีการแตงกายสุภาพเรียบรอย 3.30 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
สํานักงานมีขนาดใหญดูม่ันคง 3.39 

ปานกลาง 
3.18 

ปานกลาง 
มีอุปกรณสํานกังานท่ีทันสมัยไดมาตรฐาน 3.52 

มาก 
3.09 

ปานกลาง 
บรรยากาศในสํานักงานมีการตกแตงสวยงามเปน
ระเบียบ 

3.09 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.53 พบวาปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอ

การเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะ
บริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มี
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัยไดมาตรฐาน ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 

ปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา 
ทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี 4.54 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
กระบวนการที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัท
แมกับบริษัทสาขา 
 

ปจจัยดานกระบวนการ ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 23) เปน (n = 34) 
เก็บรักษาขอมูลความลับของลูกคาเปนอยางดี 4.74 

มากท่ีสุด 
4.68 

มากท่ีสุด 
ความรวดเร็วในการใหบริการตางๆ เชน การแกไข
ปญหา 

4.48 
มาก 

4.5 
มากท่ีสุด 

ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอกับผูใหบริการ 4.26 
มาก 

4.35 
มาก 

ความรวดเร็วในการประยุกตซอฟตแวรใหมีความ
เหมาะสม 

4.3 
มาก 

4.29 
มาก 

มีการติดตามผลการใชงานซอฟตแวร 4.09 
มาก 

3.94 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.54 พบวาปจจัยยอยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัท
สาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการ เก็บรักษาขอมูลความลับ
ของลูกคาเปนอยางดี ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 

ปจจัยยอยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับ
มาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการ เก็บรักษาขอมูลความลับของลูกคาเปนอยางดี และความรวดเร็ว
ในการใหบริการตางๆเชนการแกไขปญหา ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
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สวนท่ี 6.1.2 ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง
ผลิตเฉพาะ ของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน จําแนกตามลักษณะการเปน
บริษัทแมกับบริษัทสาขา 
 
ตารางท่ี 4.55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชซอฟตแวรและบริการจากผู
ใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา (n = 39) 

 
ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา จํานวน รอยละ 

ไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา 15 38.46 
เปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา 24 61.54 

รวม 39 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.55 พบวาบริษัทท่ีใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิต
เฉพาะ สวนใหญเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา คิดเปนรอยละ 61.54 และไมเปนลักษณะ
บริษัทแมกับบริษัทสาขา คิดเปนรอยละ 38.46 
 
ตารางท่ี 4.56 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ
ที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับ
บริษัทสาขา 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
ซอฟตแวรสามารถเช่ือมเขากับระบบเดิมท่ีมีอยูได 4.53 

มากท่ีสุด 
4.71 

มากท่ีสุด 
ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน 4.47 

มาก 
4.71 

มากท่ีสุด 
ผูใหบริการมีการใหบริการหลังการขาย 4.47 

มาก 
4.63 

มากท่ีสุด 
ผูใหบริการมปีระสบการณ 4.67 

มากท่ีสุด 
4.46 
มาก 
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ตารางท่ี 4.56 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับ
บริษัทสาขา (ตอ) 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
ผูใหบริการมีการรับประกัน 4.13 

มาก 
4.38 
มาก 

ซอฟตแวรสามารถใชงานไดงาย 4.20 
มาก 

4.17 
มาก 

ผูใหบริการมีคูมือการใชงานท่ีละเอียดครบถวนให 3.80 
มาก 

4.17 
มาก 

ผูใหบริการมีช่ือเสียงเฉพาะดานซอฟตแวรท่ีใช 3.93 
มาก 

3.96 
มาก 

ผูใหบริการมีการใหบริการฝกอบรม 3.60 
มาก 

4.17 
มาก 

ซอฟตแวรสามารถอัพเกรดได 3.73 
มาก 

3.83 
มาก 

มีรายช่ือลูกคาอางอิง 3.53 
มาก 

3.92 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.56 พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

จางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา 
สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรสามารถเชื่อมเขากับระบบ
เดิมท่ีมีอยูได และผูใหบริการมีประสบการณ ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับ
มาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรสามารถเช่ือมเขากับระบบเดิมท่ีมีอยูได ซอฟตแวรไมมี
ความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน และผูใหบริการมีการใหบริการหลังการขาย ท่ีมีความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.57 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัท
สาขา 

 
ปจจัยดานราคา ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
ราคาอยูในงบประมาณ 4.00 

มาก 
4.25 
มาก 

บริการหลังการขายมีราคาถูกกวาผูใหบริการรายอ่ืน 4.00 
มาก 

3.79 
มาก 

สามารถตอรองราคาได 3.67 
มาก 

3.75 
มาก 

บริการพัฒนาซอฟตแวรมีราคาถูกกวาผูใหบริการราย
อ่ืน 

3.60 
มาก 

3.71 
มาก 

มีการใหระยะเวลาสินเช่ือ (ใหเครดิต) 3.53 
มาก 

3.50 
มาก 

มีการใหสวนลดปริมาณจากการซ้ือในปริมาณมาก 3.27 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.57 พบวาปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง

ผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในทุกกลุมบริษัท สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ มีการใหสวนลดปริมาณจากการซ้ือในปริมาณมาก ท่ีมีความสําคัญใน
ระดับปานกลาง 



 

71 

ตารางท่ี 4.58 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการจัด
จําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัท
แมกับบริษัทสาขา 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
สถานประกอบการของผูใหบริการตั้งอยูในพื้นท่ีหรือ
ใกลเคียงกับธุรกิจ 

4.20 
มาก 

4.00 
มาก 

ผูใหบริการมสีาขาจํานวนมากสะดวกตอการใหบริการ 3.47 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.58 พบวาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับ
บริษัทสาขา ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก ไดแกปจจัยยอยเกี่ยวกับ สถานประกอบการของผู
ใหบริการต้ังอยูในพื้นท่ีหรือใกลเคียงกับธุรกิจ และปจจัยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก
ปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี ผูใหบริการมีสาขาจํานวนมากสะดวกตอการใหบริการ 

ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา ทุกปจจัยมีความสําคัญใน
ระดับมาก 
 
ตารางท่ี 4.59 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการ
เปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา  
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
คําแนะนําเกีย่วกับผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 3.80 

มาก 
3.58 
มาก 

มีการนําเสนอซอฟตแวรท่ีเคยพัฒนา 3.67 
มาก 

3.63 
มาก 
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ตารางท่ี 4.59 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการ
เปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา (ตอ) 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
ผูใหบริการมีเว็บไซตของตัวเองเพื่อนาํเสนอขอมูลการ
ใหบริการ 

3.67 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

พนักงานขายมีอัธยาศัยด ี 3.60 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

มีการนําเสนอการใหบริการผานงานแสดงสินคาหรือ
งานสัมมนา 

3.33 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

มีการลงบทความเกี่ยวกับผูใหบริการในนติยสารไอที 3.27 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาผูใหบริการตามนิตยสารไอที 3.13 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาผูใหบริการตามเว็บไซตสาธารณะ 2.93 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

ผูใหบริการมีการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับบริการ
ใหมผานทางจดหมายอีเมล 

2.93 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.59 พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับ
บริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ คําแนะนําเกี่ยวกับ
ผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ มีการนําเสนอซอฟตแวรท่ีเคยพัฒนา ผูใหบริการมีเว็บไซตของ
ตัวเองเพื่อนําเสนอขอมูลการใหบริการ และพนักงานขายมีอัธยาศัยดี ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 
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ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิต
เฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมี
ความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ คําแนะนําเกี่ยวกับผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ี
เคยใชบริการ และมีการนําเสนอซอฟตแวรท่ีเคยพัฒนา ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 4.60 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานบุคคลท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัท
สาขา 

ปจจัยดานบุคคล ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
พนักงานสามารถแกปญหาใหลูกคาได 4.67 

มากท่ีสุด 
4.63 

มากท่ีสุด 
พนักงานมีความรูความสามารถและความชํานาญใน
ลักษณะซอฟตแวรท่ีใช 

4.53 
มากท่ีสุด 

4.54 
มากท่ีสุด 

พนักงานใหบริการหลังการขายรวดเร็ว 4.47 
มาก 

4.58 
มากท่ีสุด 

พนักงานใหบริการพัฒนารวดเร็ว 4.47 
มาก 

4.46 
มาก 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอการใหบริการ 4.27 
มาก 

4.25 
มาก 

พนักงานมีกิริยามารยาทและมนุษยสัมพันธท่ีดี 4.27 
มาก 

4.21 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.60 พบวาปจจัยยอยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง

ผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวน
ใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานสามารถแกปญหาใหลูกคา
ได และพนักงานมีความรูความสามารถและความชํานาญในลักษณะซอฟตแวรท่ีใช ท่ีมีความสําคัญ
ในระดับมากท่ีสุด  
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ปจจัยยอยดานบุคคลที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแกปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานสามารถแกปญหาใหลูกคาได พนักงานมีความรู
ความสามารถและความชํานาญในลักษณะซอฟตแวรท่ีใช และพนักงานใหบริการหลังการขาย
รวดเร็ว และปจจัยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก ไดแกปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานใหบริการ
พัฒนารวดเร็ว พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอการใหบริการ และพนักงานมีกิริยามารยาทและมนุษย
สัมพันธท่ีดี 
 
ตารางท่ี 4.61 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนก
ตามลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 
 
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
พนักงานมีการแตงกายสุภาพเรียบรอย 3.33 

ปานกลาง 
3.42 

ปานกลาง 
สํานักงานมีขนาดใหญดูม่ันคง 3.40 

ปานกลาง 
3.17 

ปานกลาง 
พนักงานมีอุปกรณนําเสนอที่ทันสมัย 3.33 

ปานกลาง 
3.04 

ปานกลาง 
มีอุปกรณสํานกังานท่ีทันสมัยไดมาตรฐาน 3.53 

มาก 
2.92 

ปานกลาง 
บรรยากาศในสํานักงานมีการตกแตงสวยงามเปน
ระเบียบ 

3.27 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.61 พบวาปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอ

การเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีไมเปน
ลักษณะบริษัทแมกับบริษัทสาขา สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอย มี
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัยไดมาตรฐาน ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 
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ปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีเปนลักษณะบริษัทแมกับบริษัท
สาขา ทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับปานกลาง  
 
ตารางท่ี 4.62 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
กระบวนการที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามลักษณะการเปน
บริษัทแมกับบริษัทสาขา 
 

ปจจัยดานกระบวนการ ลักษณะการเปนบริษัทแมกับบริษัทสาขา 

ไมเปน (n = 15) เปน (n = 24) 
เก็บรักษาขอมูลความลับของลูกคาเปนอยางดี 4.73 

มากท่ีสุด 
4.63 

มากท่ีสุด 
ความรวดเร็วในการพัฒนาซอฟตแวรจนแลวเสร็จ 4.60 

มากท่ีสุด 
4.67 

มากท่ีสุด 
ความรวดเร็วในการใหบริการตางๆ เชน การแกไข
ปญหา 

4.60 
มากท่ีสุด 

4.58 
มากท่ีสุด 

ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอกับผูใหบริการ 4.27 
มาก 

4.25 
มาก 

มีการติดตามผลการใชงานซอฟตแวร 4.00 
มาก 

4.21 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.62 พบวาปจจัยยอยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในทุกกลุมบริษัท สวนใหญมีความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ยกเวนปจจัยยอย ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอกับผูใหบริการ และมีการติดตาม
ผลการใชงานซอฟตแวร ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 
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สวนท่ี 6.2 ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร ของ
บริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวร 
 
สวนท่ี 6.2.1 ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร
สําเร็จรูป ของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน จําแนกตามงบประมาณในการ
ลงทุนดานซอฟตแวร 
 
ตารางท่ี 4.63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชซอฟตแวรและบริการจากผู
ใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร (n =  57) 
 

งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร จํานวน รอยละ 
นอยกวา 200,000 บาท 28 49.12 
ต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป 29 50.88 

รวม 57 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.63 พบวาบริษัทท่ีใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวร
สําเร็จรูป สวนใหญมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป คิดเปนรอย
ละ 50.88 และมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรนอยกวา 200,000 บาท คิดเปนรอยละ 
49.12 
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ตารางท่ี 4.64 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

ซอฟตแวรมีฟงกช่ันตรงตามความตองการ 4.54 
มากท่ีสุด 

4.86 
มากท่ีสุด 

ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน 4.29 
มาก 

4.90 
มากท่ีสุด 

ซอฟตแวรมีความยดืหยุนสามารถปรับเปล่ียนใหเขา
กับการทํางานไดงาย 

4.32 
มาก 

4.59 
มากท่ีสุด 

ซอฟตแวรสามารถเช่ือมเขากับระบบเดิมท่ีมีอยูได 4.04 
มาก 

4.52 
มากท่ีสุด 

ผูใหบริการมีการใหบริการหลังการขาย 3.89 
มาก 

4.34 
มาก 

ซอฟตแวรสามารถใชงานไดงาย 3.89 
มาก 

4.31 
มาก 

ผูใหบริการมปีระสบการณ 4.04 
มาก 

4.14 
มาก 

ผูใหบริการมีการรับประกัน 3.93 
มาก 

4.10 
มาก 

ผูใหบริการมีคูมือการใชงานท่ีละเอียดครบถวนให 3.64 
มาก 

3.97 
มาก 

ซอฟตแวรสามารถอัพเกรดได 3.64 
มาก 

3.93 
มาก 

ผูใหบริการมีช่ือเสียงเฉพาะดานซอฟตแวรท่ีใช 3.64 
มาก 

3.86 
มาก 
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ตารางท่ี 4.64 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวร (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

ผูใหบริการมีการใหบริการฝกอบรม 3.57 
มาก 

3.9 
มาก 

ซอฟตแวรมีช่ือเสียง 3.54 
มาก 

3.76 
มาก 

มีรายช่ือลูกคาอางอิง 3.14 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.64 พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรนอย
กวา 200,000 บาท สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรมี
ฟงกช่ันตรงตามความตองการ ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด และปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มี
รายช่ือลูกคาอางอิง ท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป 
สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรมีฟงกช่ันตรงตามความ
ตองการ ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน ซอฟตแวรมีความยืดหยุนสามารถ
ปรับเปล่ียนใหเขากับการทํางานไดงาย และซอฟตแวรสามารถเชื่อมเขากับระบบเดิมท่ีมีอยูได ท่ีมี
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด และปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มีรายชื่อลูกคาอางอิง ท่ีมีความสําคัญใน
ระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.65 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานราคา งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

ราคาอยูในงบประมาณ 4.18 
มาก 

4.41 
มาก 

ซอฟตแวรมีราคาเหมาะสมกับความสามารถของ
ซอฟตแวรไมถูกไมแพงเกินไป 

3.79 
มาก 

4.14 
มาก 

สามารถตอรองราคาได 3.46 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

มีการใหระยะเวลาสินเช่ือ (ใหเครดิต) 3.32 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

ซอฟตแวรมีราคาถูกกวายี่หออ่ืน 3.43 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

มีการใหสวนลดปริมาณจากการซ้ือในปริมาณมาก 3.29 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

บริการหลังการขายมีราคาถูกกวาผูใหบริการรายอ่ืน 3.11 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.65 พบวาปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรนอย
กวา 200,000 บาท สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ราคาอยูใน
งบประมาณ และซอฟตแวรมีราคาเหมาะสมกับความสามารถของซอฟตแวรไมถูกไมแพงเกินไป ท่ี
มีความสําคัญในระดับมาก  

ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป 
สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรมีราคาถูกกวายี่หออ่ืน และ
บริการหลังการขายมีราคาถูกกวาผูใหบริการรายอ่ืน ท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง  



 

80 

ตารางท่ี 4.66 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการจัด
จําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการลงทุน
ดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

สถานประกอบการของผูใหบริการตั้งอยูในพื้นท่ีหรือ
ใกลเคียงกับธุรกิจ 

3.18 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

ผูใหบริการมสีาขาจํานวนมากสะดวกตอการใหบริการ 3.11 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

มีการขายซอฟตแวรผานเว็บไซต 2.43นอย 2.48นอย 
 

จากตารางท่ี 4.66 พบวาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในทุกกลุมบริษัท สวนใหญมีความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเก่ียวกับการ มีการขายซอฟตแวรผานเว็บไซต ท่ีมีความสําคัญในระดับ
นอย 
 
ตารางท่ี 4.67 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการ
ลงทุนดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

มีซอฟตแวรตัวอยางใหทดลอง 3.86 
มาก 

3.97 
มาก 

พนักงานขายมีอัธยาศัยด ี 4.00 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.67 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการ
ลงทุนดานซอฟตแวร (ตอ) 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

คําแนะนําเกีย่วกับซอฟตแวรจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 3.43 
ปานกลาง 

3.72 
มาก 

คําแนะนําเกีย่วกับผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 3.36 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

ผูใหบริการมีเว็บไซตของตัวเองเพื่อนาํเสนอขอมูลของ
ซอฟตแวร 

3.21 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

มีการนําเสนอซอฟตแวรผานงานแสดงสินคาหรืองาน
สัมมนา 

3.07 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

ผูใหบริการมีการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ใหมผานทางจดหมายอีเมล 

3.14 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาซอฟตแวรตามเว็บไซตสาธารณะ 2.68 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาซอฟตแวรตามนิตยสารไอที 2.75 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

มีการลงบทความเกี่ยวกับซอฟตแวรในนิตยสารไอที 2.71 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.67 พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวรนอยกวา 200,000 บาท สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอย
เกี่ยวกับการท่ี พนักงานขายมีอัธยาศัยดี และมีซอฟตแวรตัวอยางใหทดลอง ท่ีมีความสําคัญในระดับ
มาก 
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ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาท
ข้ึนไป สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มีซอฟตแวรตัวอยาง
ใหทดลอง คําแนะนําเกี่ยวกับซอฟตแวรจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ คําแนะนําเกี่ยวกับผูใหบริการจาก
ผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ และผูใหบริการมีเว็บไซตของตัวเองเพื่อนําเสนอขอมูลของซอฟตแวร ท่ีมี
ความสําคัญในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 4.68 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานบุคคลท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานบุคคล งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

พนักงานสามารถแกปญหาใหลูกคาได 4.57 
มากท่ีสุด 

4.69 
มากท่ีสุด 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอการใหบริการ 4.29 
มาก 

4.45 
มาก 

พนักงานมีความรูความสามารถและความชํานาญใน
ลักษณะซอฟตแวรท่ีใช 

4.25 
มาก 

4.38 
มาก 

พนักงานใหบริการหลังการขายรวดเร็ว 4.14 
มาก 

4.45 
มาก 

พนักงานมีกิริยามารยาทและมนุษยสัมพันธท่ีดี 4.11 
มาก 

3.79 
มาก 

พนักงานใหบริการติดต้ังรวดเร็ว 3.64 
มาก 

3.97 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.68 พบวาปจจัยยอยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

สําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในทุกกลุมบริษัท สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานสามารถแกปญหาใหลูกคาได ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.69 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตาม
งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร  

 
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

พนักงานมีอุปกรณนําเสนอที่ทันสมัย 3.25 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

พนักงานมีการแตงกายสุภาพเรียบรอย 3.21 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

สํานักงานมีขนาดใหญดูม่ันคง 3.14 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

มีอุปกรณสํานกังานท่ีทันสมัยไดมาตรฐาน 3.39 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

บรรยากาศในสํานักงานมีการตกแตงสวยงามเปน
ระเบียบ 

2.89 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.69 พบวาปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอ

การเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามที่อยูในทุกกลุมบริษัท ทุกปจจัยมี
ความสําคัญในระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี 4.70 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
กระบวนการที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูป จําแนกตามงบประมาณในการ
ลงทุนดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานกระบวนการ งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 28) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 29) 

เก็บรักษาขอมูลความลับของลูกคาเปนอยางดี 4.71 
มากท่ีสุด 

4.69 
มากท่ีสุด 

ความรวดเร็วในการใหบริการตางๆ เชน การแกไข
ปญหา 

4.54 
มากท่ีสุด 

4.45 
มาก 

ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอกับผูใหบริการ 4.29 
มาก 

4.34 
มาก 

ความรวดเร็วในการประยุกตซอฟตแวรใหมีความ
เหมาะสม 

4.32 
มาก 

4.28 
มาก 

มีการติดตามผลการใชงานซอฟตแวร 4.18 
มาก 

3.83 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.70 พบวาปจจัยยอยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวรนอยกวา 200,000 บาท สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการ 
เก็บรักษาขอมูลความลับของลูกคาเปนอยางดี และความรวดเร็วในการใหบริการตางๆเชนการแกไข
ปญหา ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด  

ปจจัยยอยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรสําเร็จรูปของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป 
สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการ เก็บรักษาขอมูลความลับของ
ลูกคาเปนอยางดี ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
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สวนท่ี 6.2.2 ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง
ผลิตเฉพาะ ของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน จําแนกตามงบประมาณในการ
ลงทุนดานซอฟตแวร 
 
ตารางท่ี 4.71 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชซอฟตแวรและบริการจากผู
ใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร (n = 39) 
 

งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร จํานวน รอยละ 
นอยกวา 200,000 บาท 12 30.77 
ต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป 27 69.23 

รวม 39 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.71 พบวาบริษัทท่ีใชซอฟตแวรและบริการจากผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิต
เฉพาะ สวนใหญมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป คิดเปนรอย
ละ 69.23 และมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรนอยกวา 200,000 บาท คิดเปนรอยละ 
30.77 
 
ตารางท่ี 4.72 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 12) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 27) 

ซอฟตแวรสามารถเช่ือมเขากับระบบเดิมท่ีมีอยูได 4.42 
มาก 

4.74 
มากท่ีสุด 

ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน 4.33 
มาก 

4.74 
มากท่ีสุด 

ผูใหบริการมีการใหบริการหลังการขาย 4.33 
มาก 

4.67 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.72 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวร (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 12) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 27) 

ผูใหบริการมปีระสบการณ 4.67 
มากท่ีสุด 

4.48 
มาก 

ผูใหบริการมีการรับประกัน 4.25 
มาก 

4.30 
มาก 

ซอฟตแวรสามารถใชงานไดงาย 4.08 
มาก 

4.22 
มาก 

ผูใหบริการมีคูมือการใชงานท่ีละเอียดครบถวนให 3.67 
มาก 

4.19 
มาก 

ผูใหบริการมีช่ือเสียงเฉพาะดานซอฟตแวรท่ีใช 3.92 
มาก 

3.96 
มาก 

ผูใหบริการมีการใหบริการฝกอบรม 3.50 
มาก 

4.15 
มาก 

ซอฟตแวรสามารถอัพเกรดได 3.83 
มาก 

3.78 
มาก 

มีรายช่ือลูกคาอางอิง 3.50 
มาก 

3.89 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.72 พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวร

จางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร
นอยกวา 200,000 บาท สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ผูใหบริการมี
ประสบการณ ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด  

 



 

87 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป 
สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ซอฟตแวรสามารถเชื่อมเขากับระบบ
เดิมท่ีมีอยูได ซอฟตแวรไมมีความผิดพลาด (bug) ในการทํางาน และผูใหบริการมีการใหบริการ
หลังการขาย ท่ีมีความสําคัญในระดับมากท่ีสุด  
 
ตารางท่ี 4.73 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานราคา งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 12) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 27) 

ราคาอยูในงบประมาณ 4.00 
มาก 

4.22 
มาก 

บริการหลังการขายมีราคาถูกกวาผูใหบริการรายอ่ืน 4.00 
มาก 

3.81 
มาก 

สามารถตอรองราคาได 3.58 
มาก 

3.78 
มาก 

บริการพัฒนาซอฟตแวรมีราคาถูกกวาผูใหบริการราย
อ่ืน 

3.67 
มาก 

3.67 
มาก 

มีการใหระยะเวลาสินเช่ือ (ใหเครดิต) 3.50 
มาก 

3.52 
มาก 

มีการใหสวนลดปริมาณจากการซ้ือในปริมาณมาก 3.25 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.73 พบวาปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง

ผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในทุกกลุมบริษัท สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก 
ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการ มีการใหสวนลดปริมาณจากการซ้ือในปริมาณมาก ท่ีมีความสําคัญใน
ระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี 4.74 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการจัด
จําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามงบประมาณในการ
ลงทุนดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 12) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 27) 

สถานประกอบการของผูใหบริการตั้งอยูในพื้นท่ีหรือ
ใกลเคียงกับธุรกิจ 

3.92 
มาก 

4.15 
มาก 

ผูใหบริการมสีาขาจํานวนมากสะดวกตอการใหบริการ 3.42 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.74 พบวาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวรนอยกวา 200,000 บาท ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก ไดแกปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี สถาน
ประกอบการของผูใหบริการตั้งอยูในพื้นท่ีหรือใกลเคียงกับธุรกิจ และปจจัยท่ีมีความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแกปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี ผูใหบริการมีสาขาจํานวนมากสะดวกตอการ
ใหบริการ 

ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ัง 200,000 บาทข้ึน
ไป ทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับมาก  
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ตารางท่ี 4.75 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามงบประมาณ
ในการลงทุนดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 12) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 27) 

คําแนะนําเกีย่วกับผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ 3.42 
ปานกลาง 

3.78 
มาก 

มีการนําเสนอซอฟตแวรท่ีเคยพัฒนา 3.33 
ปานกลาง 

3.78 
มาก 

ผูใหบริการมีเว็บไซตของตัวเองเพื่อนาํเสนอขอมูลการ
ใหบริการ 

3.50 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

พนักงานขายมีอัธยาศัยด ี 3.75 
มาก 

3.30 
ปานกลาง 

มีการนําเสนอการใหบริการผานงานแสดงสินคาหรือ
งานสัมมนา 

3.08 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

มีการลงบทความเกี่ยวกับผูใหบริการในนติยสารไอที 3.25 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาผูใหบริการตามนิตยสารไอที 3.08 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาผูใหบริการตามเว็บไซตสาธารณะ 2.92 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

ผูใหบริการมีการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับบริการ
ใหมผานทางจดหมายอีเมล 

3.00 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.75 พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวรนอยกวา 200,000 บาท สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอย
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เกี่ยวกับการท่ี ผูใหบริการมีเว็บไซตของตัวเองเพ่ือนําเสนอขอมูลการใหบริการ และพนักงานขายมี
อัธยาศัยดี ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิต
เฉพาะของผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 
200,000 บาทข้ึนไป สวนใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอย คําแนะนําเกี่ยวกับ
ผูใหบริการจากผูอ่ืนท่ีเคยใชบริการ มีการนําเสนอซอฟตแวรท่ีเคยพัฒนา ท่ีมีความสําคัญในระดับ
มาก 
 
ตารางท่ี 4.76 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานบุคคลท่ีมี
ผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานบุคคล งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 12) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 27) 

พนักงานสามารถแกปญหาใหลูกคาได 4.50 
มากท่ีสุด 

4.70 
มากท่ีสุด 

พนักงานมีความรูความสามารถและความชํานาญใน
ลักษณะซอฟตแวรท่ีใช 

4.33 
มาก 

4.63 
มากท่ีสุด 

พนักงานใหบริการหลังการขายรวดเร็ว 4.33 
มาก 

4.63 
มากท่ีสุด 

พนักงานใหบริการพัฒนารวดเร็ว 4.33 
มาก 

4.52 
มากท่ีสุด 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอการใหบริการ 3.92 
มาก 

4.41 
มาก 

พนักงานมีกิริยามารยาทและมนุษยสัมพันธท่ีดี 4.33 
มาก 

4.19 
มาก 
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จากตารางท่ี 4.76 พบวาปจจัยยอยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจาง
ผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรนอย
กวา 200,000 บาท สวนใหญมีความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเก่ียวกับการท่ี พนักงาน
สามารถแกปญหาใหลูกคาได ท่ีมีความสําคัญในระดับท่ีสุด 

ปจจัยยอยดานบุคคลที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป 
สวนใหญมีความสําคัญในระดับมากที่สุด ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ พนักงานมีจํานวนเพียงพอตอ
การใหบริการ และพนักงานมีกิริยามารยาทและมนุษยสัมพันธท่ีดี ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก  
 
ตารางท่ี 4.77 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนก
ตามงบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ 
ทางกายภาพ 

งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 12) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 27) 

พนักงานมีการแตงกายสุภาพเรียบรอย 3.50 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

สํานักงานมีขนาดใหญดูม่ันคง 3.50 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

พนักงานมีอุปกรณนําเสนอที่ทันสมัย 3.33 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

มีอุปกรณสํานกังานท่ีทันสมัยไดมาตรฐาน 3.42 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

บรรยากาศในสํานักงานมีการตกแตงสวยงามเปน
ระเบียบ 

3.17 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.77 พบวาปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอ

การเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมี
งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวรนอยกวา 200,000 บาท สวนใหญมีความสําคัญในระดับ
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ปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ี พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย และสํานักงานมีขนาด
ใหญดูม่ันคง ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 

ปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ
ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในบริษัทท่ีมีงบประมาณในการลงทุนดาน
ซอฟตแวรต้ังแต 200,000 บาทข้ึนไป ทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับปานกลาง  
 
ตารางท่ี 4.78 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
กระบวนการที่มีผลตอการเลือกผูใหบริการซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะ จําแนกตามงบประมาณในการ
ลงทุนดานซอฟตแวร  
 

ปจจัยดานกระบวนการ งบประมาณในการลงทุนดานซอฟตแวร 

นอยกวา 200,000 
บาท (n = 12) 

ตั้งแต 200,000 บาท
ขึ้นไป (n = 27) 

เก็บรักษาขอมูลความลับของลูกคาเปนอยางดี 4.67 
มากท่ีสุด 

4.67 
มากท่ีสุด 

ความรวดเร็วในการพัฒนาซอฟตแวรจนแลวเสร็จ 4.50 
มากท่ีสุด 

4.70 
มากท่ีสุด 

ความรวดเร็วในการใหบริการตางๆ เชน การแกไข
ปญหา 

4.50 
มากท่ีสุด 

4.63 
มากท่ีสุด 

ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอกับผูใหบริการ 4.08 
มาก 

4.33 
มาก 

มีการติดตามผลการใชงานซอฟตแวร 3.92 
มาก 

4.22 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.78 พบวาปจจัยยอยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการ

ซอฟตแวรจางผลิตเฉพาะของผูตอบแบบสอบถามท่ีอยูในทุกกลุมบริษัท สวนใหญมีความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ยกเวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอกับผูใหบริการ และมี
การติดตามผลการใชงานซอฟตแวร ท่ีมีความสําคัญในระดับมาก 


